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Nell’ambito della ricerca “Sicurezza collettiva e diritti fondamentali in tempo di terrorismo” finanziata dal Fondo Giovani Ricercatori 2006 dell’Ateneo di Ferrara, i dottorandi in Diritto costituzionale della Facoltà di Giurisprudenza promuovono un Workshop multidisciplinare e multilivello sul tema “Sicurezza collettiva e diritti fondamentali in tempo di terrorismo” che si terrà il 23 Settembre 2007 presso il Dipartimento di Scienze giuridiche, Sala Consiliare, Palazzo Giordani, Corso Ercole I d’Este, 44.
Di cosa intendiamo parlare

All’interno dell’ampio dibattito (non solo giuridico) sviluppatosi negli ultimi anni attorno al tema della lotta al terrorismo di matrice fondamentalista, risulta costante la valutazione di come sia difficile e al contempo delicato far fronte a tale fenomeno. I suoi caratteri inediti, la de-territorializzazione della minaccia e il pericolo derivante da terroristi pronti al martirio, richiedono un rafforzamento delle strategie di cooperazione tra i governi, evidenziando l’inutilità di rimedi confinati interamente all’interno delle singole politiche nazionali.
Risulta necessario, quindi, un approccio scientifico al tema capace di mettere a fuoco - da un lato - l’interdipendenza tra norme costituzionali, legislazioni nazionali e norme internazionali e - dall’altro - l’influenza reciproca delle giurisprudenze costituzionali nazionali e della giurisprudenza sopranazionale.
Sullo sfondo, il tema della lotta al terrorismo internazionale ripropone l’interrogativo di quale sia il “prezzo della democrazia” che gli ordinamenti (non solo quello interno) sono disponibili a pagare nella difficile ma necessaria ricerca di un equilibrio tra istanze di sicurezza ed istanze di libertà.
All’interno di questa cornice, ci sembra necessario guardare al tema oggetto del Workshop da questi specifici punti prospettici:

1. bilanciamento tra garanzia di sicurezza collettiva e tutela dei diritti fondamentali all’interno di un sistema giuridico multilivello;
2. “diritto dell’emergenza” e rapporto tra disciplina degli “stati d’eccezione” e tradizioni costituzionali; 
3. compatibilità delle risposte nazionali ed internazionali al problema del terrorismo con i principi cardine dello Stato di diritto; 
4. tutela del diritto alla difesa e ad un ricorso giurisdizionale effettivo davanti alle Corti nazionali, comunitarie ed internazionali;
5. “diritto penale del nemico” e fondamento pluralistico della società multiculturale;
6. tecniche di scrutinio di compatibilità (costituzionale, convenzionale) delle legislazioni emergenziali nella giurisprudenza delle Corti (nazionali e transnazionali).

Con chi intendiamo parlarne
Il Workshop è pensato come multidisciplinare e aperto perché rivolto a giovani studiosi (dottorandi, dottori di ricerca,  assegnisti e ricercatori) di tutte le materie, interessati o impegnati nello studio di problemi connessi al terrorismo internazionale e ai suoi riflessi sulla democrazia.
Come intendiamo parlarne
Il workshop verrà introdotto dai contributi di uno o più relatori scelti tra giovani studiosi che si sono impegnati nei temi in esame. Di seguito, si aprirà una discussione franca ed informale scandita dagli interventi dei partecipanti (massimo 15 minuti a testa) e dalle eventuali osservazioni e domande dei presenti.
Tutti i contributi – opportunamente rivisitati – illustrati e discussi nel Workshop confluiranno nella pubblicazione di un volume collettaneo (cartaceo o telematico).

Che cosa chiediamo

Chiediamo, quindi, a coloro che fossero intenzionati a partecipare al Workshop di darne comunicazione ad uno degli organizzatori. L’adesione al Workshop (con relativo abstract) o anche soltanto una manifestazione d’interesse alla nostra proposta (è infatti possibile semplicemente partecipare all’incontro come “uditori” senza obbligo di intervento) va inviata all’indirizzo di posta elettronica di una di noi entro il 30 agosto 2007.
Nell’atto di adesione chiediamo di specificare il nome ed il cognome, la qualifica, i propri recapiti (telefono, mail, indirizzo) e di inviare il titolo e un breve abstract (30 righe max) relativo all’eventuale intervento che si intende svolgere.
Sulla base delle adesioni e dei temi preannunciati, verrà elaborata una possibile scaletta dei lavori del Workshop, avendo cura di razionalizzare la successione degli interventi senza per questo irrigidire la dinamica dell’incontro che si intende mantenere dialettico e trasversale alle discipline.
Entro la prima settimana di settembre, avremo cura di informare tutti coloro che hanno aderito sia degli aspetti strettamente organizzativi sia della scaletta da noi elaborata.
Cordialmente,

Sara Lorenzon

Giulia Vaccari 

Viviana Zanetti

Sara Lorenzon sara.lorenzon@unife.it, tel. cel. 340.6058041
Giulia Vaccari giulia.vaccari@unife.it, tel. cel. 338.3913181
Viviana Zanetti viviana.zanetti@unife.it, tel. cel. 349.6147137
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Progetto Giovani Ricercatori 2006 - Dottorato di ricerca in Diritto costituzionale

Università di Ferrara

26 Settembre 2007

Workshop sul tema

SICUREZZA COLLETTIVA E DIRITTI FONDAMENTALI IN TEMPO DI TERRORISMO

Sala Consiliare, Palazzo Giordani, Corso Ercole I d’Este, 44

Inizio lavori ore 10.00

PRIMA SESSIONE 

“Diritto dell’emergenza” e strategie di cooperazione intergovernativa: quale compatibilità con i principi dello Stato di diritto? 

Coordinatore prof.ssa C. FIORAVANTI

Relatori:

V.E. PARSI Come la minaccia terroristica sta ridefinendo il nostro concetto di ‘sicurezza’

E. PIETROBON Strategie di politica estera europea e scelte normative dei governi in seno al Consiglio dell'Unione: poteri e limiti

M.E. BARTOLONI Le misure UE/CE per contrastare il terrorismo e la tutela giurisdizionale da parte della Corte di giustizia CE
13:30-14:30 Break buffet
Inizio lavori ore 15:00

SECONDA SESSIONE

Bilanciamento tra garanzia di sicurezza collettiva e tutela dei diritti fondamentali all’interno di un sistema giuridico multilivello: qual è il “prezzo della democrazia”?

Coordinatore prof. R. Bin
Relatori:

T.F. GIUPPONI Sicurezza e tutela dei diritti di fronte all’emergenza terroristica

C. BOLOGNA Bilanciamento tra tutela dei diritti ed emergenza nell’esperienza statunitense

Al termine di ogni sessione si aprirà una discussione franca ed informale scandita dagli interventi basati principalmente sugli abstract pervenuti e sulle questioni sollevate dai presenti.
