AVVISO
PER LO SVOLGIMENTO DI TIROCINIO FORMATIVO
PRESSO IL MINISTERO DELL’INTERNO

Si avvisano gli studenti interessati e in possesso dei requisiti sotto elencati, che è possibile per un massimo di 4 studenti del Corso di Laurea in Governance dell’emergenza, effettuare un tirocinio formativo presso il Ministero dell’Interno – Dipartimento per le Libertà civili e l’immigrazione, nel periodo tra febbraio e maggio 2018. Il tirocinio si articolerà in un periodo di attività pratica presso la commissione territoriale della Prefettura di Verona o di residenza dello studente (secondo la preferenza dello studente), un periodo di una settimana presso gli uffici del Dipartimento per le Libertà civili a Roma e un periodo di tre giorni presso le strutture di prima accoglienza a Trapani, per un totale di 150 ore.
Gli studenti interessati dovranno essere in possesso dei seguenti requisiti:
 aver superato, alla data della domanda, i seguenti esami:
IUS/13 Governance degli stati di crisi 
IUS/08 Diritto costituzionale delle emergenze e libertà fondamentali oppure
IUS/21 Tradizioni costituzionali comparate

Qualora le domande pervenute siano superiori al numero di posti disponibili, gli studenti saranno selezionati in base alla media ponderata degli esami sostenuti, quale risulta dalla relativa certificazione da allegare alla domanda. In sede di selezione verrà data priorità agli studenti che non abbiano mai svolto attività di stage.
Gli studenti che hanno presentato domanda per il bando dell’agosto 2017 relativo alla medesima tipologia di tirocinio non sono tenuti a ripresentarla e parteciperanno alla selezione.
Gli studenti interessati dovranno presentare domanda attraverso il servizio di Service desk (https://helpdesk.univr.it:8443/CAisd/pdmweb.exe) utilizzando le proprie credenziali e allegando la dichiarazione sostitutiva in calce al presente avviso entro e non oltre il giorno 20/12/2017.
Agli studenti selezionati verrà riconosciuto un rimborso delle spese di viaggio documentate per l’attività di stage fino a un massimo di €300 ciascuno.
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Prof.ssa Alessandra Cordiano 



Alla Cortese attenzione
Prof.ssa Alessandra Cordiano:
DICHIARAZIONE SOSTITUTIVA
(Resa ai sensi del D.P.R 445 del 28 dicembre 2000)
Il/La sottoscritto/a 	
Nato/a a 	 Prov 	 il 	
In riferimento alla domanda di essere ammesso alla frequenza del periodo di Tirocinio presso il Ministero dell’Interno – Dipartimento per le Libertà civili e l’immigrazione, 
consapevole delle responsabilità penali previste in caso di falsità in atti e di dichiarazioni mendaci (art.76, del D.P.R. 445 del 28 dicembre 2000),
consapevole che i requisiti richiesti dovranno essere posseduti alla data della domanda,
DICHIARA
 di aver superato gli esami 
IUS/13 Governance degli stati di crisi 
IUS/08 Diritto costituzionale delle emergenze e libertà fondamentali oppure
IUS/21 Tradizioni costituzionali comparate

 di avere una media ponderata degli esami pari a: 	 
Il sottoscritto dichiara di essere consapevole che l’Università può utilizzare i dati contenuti nella presente dichiarazione esclusivamente nell’ambito e per i fini istituzionali della Pubblica Amministrazione (Decreto Legislativo 30 giugno 2003, n.196, “Codice in materia di protezione dei dati personali”)
DATA 	
	
(firma)
