DIRITTO DEL COMMERCIO INTERNAZIONALE

(Prof. Franco Ferrari)

Obiettivi formativi

Il corso si propone di fornire agli studenti le conoscenze fondamentali del sistema delle fonti della disciplina del commercio internazionale ed in particolare di approfondire la disciplina posta attraverso convenzioni internazionali di diritto materiale uniforme, quali la convenzione di Vienna sulla vendita internazionale, la convenzione di Ottawa sul factoring internazionale, la convenzione di Ottawa sul leasing finanziario internazionale nonché la convenzione di Ginevra sul trasporto internazionale di merce su strada.

Programma

La prima parte del corso, dopo una introduzione generale sull'unificazione del diritto, focalizzerà sulla disciplina della convenzione di Vienna sulla vendita internazionale di beni mobili. Nella seconda parte del corso, invece, verranno prese in considerazione altre convenzioni (relative al trasporto di merce su strada, al factoring, al leasing finanziario), al fine sia di analizzarne la disciplina che di esaminare la possibilità di creare una teoria del diritto materiale uniforme.

Testi adottati

a) F. FERRARI, La vendita internazionale. Applicabilità e applicazioni della convenzione di Vienna del 1980, 2^ edizione, Padova, 2006.

b) F. FERRARI (a cura di), Le convenzioni di diritto del commercio internazionale. Codice essenziale con note introduttive, Milano, 2° ed., 2002 (pagg. 1-17, 47-78, 119-137, 151-167, 187-209).

Modalità d’esame

L’esame, che si svolgerà in forma orale, mira ad accertare le conoscenze relative agli istituti oggetto del programma.

