LOGICA GIURIDICA

2° semestre – 6 crediti

Prof. Daniele Velo Dalbrenta

e-mail: daniele.velodalbrenta@univr.it

Obiettivi formativi

Il corso si propone di riflettere sulle differenti – ma convergenti – forme nelle quali si manifesta la verità nel discorso giuridico, inteso quale concatenarsi di proposizioni la cui capacità di significazione argomentativa, in ordine a fatti critici dell’esperienza sociale, si lega indissolubilmente alla specificità del contesto messa in luce dalla dialettica processuale. 
Programma del corso

A partire da alcune questioni epistemologiche di sfondo attinenti al problema della “riproduzione” della realtà nel discorso giuridico, si tenterà innanzitutto di tracciare una mappatura critica delle logiche giuridiche in età contemporanea. Secondariamente, nell’intento di delineare un nucleo comune alle varie logiche giuridiche, si richiameranno i principi logici fondamentali sottesi all’esperienza giuridica in quanto esperienza del/nel processo. Infine, per completare il percorso formativo, ci si soffermerà su alcune criticità attinenti alla prova scientifica e alla logica dell’inferenza probatoria in generale, anche attraverso la considerazione di casi pratici. 
Metodi didattici

Lezioni frontali.

È prevista inoltre la proiezione di alcune pellicole cinematografiche finalizzata alla discussione degli spunti logico-giuridici da queste offerti.

Modalità di verifica dell’apprendimento

L’esame si svolgerà in forma orale.

Testi di riferimento

Per gli studenti frequentanti:

· Appunti delle lezioni.

· A. Gilardoni, Logica e argomentazione. Un prontuario, Mimesis 2008.

Per gli studenti non frequentanti:

· F. Cavalla et al., Retorica, processo, verità, FrancoAngeli 2007 (il saggio di Francesco Cavalla unitamente a due saggi a scelta dello studente).

· A. Gilardoni, Logica e argomentazione. Un prontuario, Mimesis 2008.

· AA.VV. (a cura di P. Moro), Scrittura forense. Manuale di redazione del parere motivato e dell’atto giudiziale, UTET 2008.
