ISTITUZIONI DI DIRITTO PRIVATO II

(matricole dispari)
Primo modulo (12 ore)
(Prof. Stefano Troiano)

Singoli contratti ed impresa

Obiettivi formativi
Il corso, suddiviso in due moduli, è pensato come un completamento ideale dell’insegnamento di Istituzioni di diritto privato I e ha ad oggetto l’analisi degli istituti generali del diritto privato non approfonditi durante il primo anno o di cui si siano presentati, in quella sede, soltanto i tratti distintivi fondamentali. Il primo modulo del corso verterà, in particolare, sui seguenti istituti:
Programma

I singoli contratti: Contratti di alienazione di beni - Contratti di locazione e di prestito - Contratti di prestazione di servizi.
L’impresa e le società (nozioni generali): L’impresa, l’imprenditore e i rapporti di lavoro - Le imprese commerciali - Le società - La società per azioni - Il mercato finanziario 
Testi consigliati
1) A. TRABUCCHI, Istituzioni di diritto civile, Padova, Cedam, ult. ed. (paragrafi 344-377, 432-499)
In alternativa al manuale consigliato, lo studente potrà utilizzare altro manuale equivalente, concordando il relativo programma con il docente.

2) l’ultima edizione di un Codice civile con le principali leggi collegate.

Modalità d’esame

L’esame si svolge in forma orale e prevede l’accertamento delle conoscenze teoriche e pratiche relative agli istituti oggetto del programma. L’esame è unico per entrambi i moduli.
