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Il corso propone una panoramica sul fenomeno giuridico in quanto fenomeno sociale, sottolineando al tempo stesso l’impossibilità di intendere il diritto come mero fatto di potere. A tal fine, verranno discusse alcune questioni fondamentali emergenti dalla filosofia, dalla storia, dalla politica, dalla letteratura e dal cinema.
The goal of this course is exhibiting the legal phenomenon as a social phenomenon, underlining, at the same time, the impossibility of intending law as a mere fact of power. Such an approach will be presented by promoting reflections and discussions about some key issues taken from several different disciplines, including philosophy, history, politics, literature and cinema.
Programma del corso

Il corso si suddivide in due parti.

Nella parte generale si focalizzerà l’attenzione sull’essenza del fenomeno giuridico, evidenziando in esso un continuo processo di comprensione dei fondamenti dell’esperienza sociale.

Nella parte speciale, incentrata su temi sociologico‐criminali, si evidenzierà nella devianza una costruzione retorico‐giudiziale che trova come referente primo ed ultimo la società “viva”.

Modalità di verifica dell’apprendimento

L’esame si svolgerà in forma orale.

Testi di riferimento

Per gli studenti frequentanti:

· Appunti delle lezioni.

· V. Ferrari, Diritto e società. Elementi di sociologia del diritto, Laterza, Roma-Bari 2006 o, in alternativa, S. Curti, Criminologia e sociologia della devianza. Un’antologia critica, Cedam, Padova 2014.
Per gli studenti non-frequentanti:

· V. Ferrari, Diritto e società. Elementi di sociologia del diritto, Laterza, Roma-Bari 2006;

· S. Curti, Criminologia e sociologia della devianza. Un’antologia critica, Cedam, Padova 2014.

