Fondamenti romanistici del diritto privato (a.a. 2017 – 2018)

(9 CFU, 54 ore)

Prof. Carlo Pelloso

Obiettivi formativi

L’insegnamento mira a far acquisire allo studente le principali categorie della scienza giuridica privatistica attraverso lo studio sia delle originarie soluzioni romane sia delle teoriche moderne elaborate sulla scorta delle fonti giuridiche romane: e ciò in costante comparazione con le regole, di origine legislativa e giurisprudenziale, vigenti nell’odierno ordinamento italiano. Il corso, mediante l’esposizione del diritto privato romano sostanziale e processuale (con riguardo particolare al diritto delle obbligazioni di epoca classica), illustrerà non solo il regime elementare dei singoli istituti entro le ricostruzioni casistiche della scientia iuris, ma altresì l’armamentario tecnico-concettuale tutt’oggi imprescindibile per la comprensione e l’interpretazione del diritto positivo.
Objectives

The course aims at providing the students with the main private law categories through the study of the cases examined by the Roman jurists, as well as through the modern theories grounded on Roman sources. In the view of this goal, one will never ignore the Italian legal rules in force, both included in statutes and deriving from judgments. The lectures will focus on substantial and procedural Roman Law (above all with regard to the classical law of obligations); they will explain the elementary discipline of the institutes created by the Roman legal science as well as they will describe the conceptual and technical equipment which nowadays represents a fundamental device for interpreting positive law.

Programma

Parte generale. Fonti (ore 6), Processo (ore 12), Persone (ore 2), Negozi (ore 6), Diritti reali (ore 6), Obbligazioni (ore 22).

Parte speciale. Approfondimenti in tema di scienza giuridica romana.

Gli studenti ERASMUS sono pregati di prendere contatto con il Docente all’inizio del corso per concordare il programma della prova d’esame, consistente nella discussione di un elaborato scritto, avente ad oggetto l’approfondimento di uno specifico argomento.

Modalità didattiche

Lezioni frontali.

Eventuali convegni e/o seminari di particolare interesse per i temi trattati, attività di tutorato e di laboratorio opzionali relative al corso saranno segnalati di volta in volta dal Docente nel corso delle lezioni. 

Prova d’esame
Obiettivi delle prove di accertamento

Accertamento della conoscenza degli istituti sostanziali e processuali del diritto romano.

Contenuti e modalità di svolgimento delle prove di accertamento
L’esame si svolgerà per tutti – frequentanti e non frequentanti – sia in forma scritta limitatamente alla parte generale (con sottoposizione di cinque domande aperte cui lo studente deve rispondere nel tempo massimo complessivo di venticinque minuti), sia mediante colloquio, nel quale, dopo succinta illustrazione e commento dell’elaborato scritto, sarà ulteriormente vagliata la conoscenza della parte generale nonché di quella speciale.
La valutazione finale è espressa in trentesimi (30/30).

Testi consigliati

Parte generale
A. Lovato, S. Puliatti, L. Solidoro Maruotti, Diritto privato romano, Torino, 2014 (pp. 1-125, 149-187, 216-625)

Parte speciale:
L. Garofalo, Fondamenti e svolgimenti della scienza giuridica. Nuovi saggi, Torino, 2015 (studio di tre saggi a scelta dello studente).
Si consiglia di consultare con assiduità, durante lo studio, un codice civile in edizione aggiornatissima e completa.
