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OBIETTIVI FORMATIVI:
CONOSCENZA E COMPRENSIONE: Lo studente dovrà essere in grado di acquisire il quadro di riferimento storico e i relativi costrutti in riferimento alle principali teorie e ricerche sperimentali entro le quali la psicologia del pensiero e del ragionamento si è sviluppata. In particolare, si richiede la conoscenza e comprensione dei termini inerenti a due principali ambiti di ricerca: quello sul Decision Making e quello sul Problem Solving.
EDUCATIONAL OBJECTIVES:
KNOWLEGDE AND COMPREHENSION. Students will acquire knowledge concerning the historical framework and basic concepts of the main psychological theories and experimental studies which constitute the background for the Psychology of Thinking and Reasoning. Two topics will be focused on in particular:  Decision Making and Problem solving.  
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PROGRAMMA:
A seguito di una lettura critica della BIBLIOGRAFIA, lo studente dovrà acquisire le competenze e la capacità di:
· Organizzare uno schema argomentato attorno a un tema concernente l’ambito del Decision Making e del Problem Solving;
· Formulare ipotesi adeguate a una condizione reale che prevede comportamenti finalizzati alla soluzione di un contesto problemico;
Individuare le metodologie adeguate per la verifica dell’ipotesi impostata.
PROGRAM:
Students will be required to carry out a critical study of the BIBLIOGRAPHY provided and demonstrate the following skills in a subsequent examination:
·  The development of a reasoned discussion on a specific subject concerning Decision Making or Problem Solving
· The formulation of suitable hypotheses in order to find a solution to a specific problem-solving situation requiring finalized behaviours to be designed and implemented
· The identification of effective methodologies compatible with testing the validity of the hypotheses put forward.

TESTI CONSIGLIATI
Manuale di base:
Bonini N., Del Missier F., Rumiati R. (2008) Psicologia del giudizio e della decisone. Il Mulino.
Parte Monografica
Per la bibliografia inerente la parte monografica, lo studente dovrà essere in grado di condurre una ricerca entro la bibliografia scientifica pubblicata in riviste internazionali.
BIBLIOGRAPHY
Textbook: 
Bonini N., Del Missier F., Rumiati R. (2008). Psicologia del giudizio e della decisone. Il Mulino.
Monographic section:
The student will be required to select research material from International journals and reference books (accessed on the web by means of digital databases).


MODALITA’ D’ESAME
LA CONOSCENZE E CAPACITA’ SONO CONSEGUTE E VERIFICATE NELLE SEGUENTI ATTIVITA’ FORMATIVE: La prova d’esame consiste in due momenti:
1. Manuale di base che dovrà essere portato in sede di esame orale;
2. Parte Monografica: approfondimento di una tematica a scelta sulla base dei propri interessi e competenze e che dovrà essere concordato con il docente. L’argomento scelto dovrà essere sostenuto con un elaborato scritto e discusso in sede di esame. I contenuti dell’elaborato dovranno essere congrui alla scelta bibliografica, alle ipotesi di lavoro formulate e al metodo scelto per la verifica della loro validità.
NB: Per la discussione di contenuti, temi o questioni relative al corso e all’esame, sarà possibile incontrare il docente durante gli orari di ricevimento e non via e-mail.
THE EXAM: KNOWLEDGE AND ABILITIES WILL BE VERIFIED AS FOLLOWS:
The exam consists of two parts:
1) Textbook: knowledge of the contents of the textbook will be assessed by means of an oral discussion 
2) Monographic section: the student, in agreement with the course professor, will select a specific subject (according to his/her interests) to be developed in a written text and discussed verbally during the exam. The contents of the written text should be consistent with the bibliography agreed upon with the professor, and it should include a problem setting, the formulation of a hypothesis and suitable methods to assess the validity of the hypothesis.
NOTE: the professor is available during his OFFICE CONSULTATION HOURS (and NOT via e-mail) to discuss the subject of the monographic section or any other issues concerning the course or the exam. 


