LINEAMENTI DI DIRITTO DELL’UNIONE EUROPEA

 (Prof.ssa Maria Caterina Baruffi – Prof.ssa Caterina Fratea)

)

Obiettivi Formativi

Il corso si propone di fare acquisire agli studenti le nozioni fondamentali del sistema giuridico-istituzionale dell’Unione europea attraverso lo studio dei trattati, quali risultanti dall’ultima riforma entrata in vigore il 1° dicembre 2009, e dei casi pratici più significativi scaturenti dalla giurisprudenza della Corte di giustizia. Si mira così a fornire le conoscenze necessarie all’esercizio di attività professionali nel campo del lavoro autonomo o presso le pubbliche amministrazioni, centrali e locali, le imprese private e pubbliche e nel terzo settore.
The course aims at providing the students with the basic knowledge of the legal system of the European Union by means of the analysis of the Treaties, as amended by the Lisbon Treaty entered into force on 1st December 2009, and the main case law of the European Court of Justice. The purpose is thus to develop the necessary competence in order to carry out professional tasks in the self-employment field, in the public administration, in private or public firms and the non-profit sector.
Programma

L’evoluzione storica della costruzione europea. L’ordinamento giuridico dell’Unione europea: il sistema delle competenze, il quadro istituzionale, le fonti, le caratteristiche degli atti dell’Unione e il processo decisionale, il rapporto tra diritto dell’Unione e il diritto interno, anche in relazione al decentramento regionale. La tutela giurisdizionale e i diritti fondamentali nel sistema dell’Unione. Le relazioni esterne. La partecipazione dell’Italia al processo di integrazione europea. I casi di responsabilità dello Stato per fatto del potere legislativo e giudiziario.
Testi consigliati

· G. STROZZI, R. MASTROIANNI, Diritto dell’Unione europea. Parte istituzionale, Giappichelli, Torino, sesta edizione, 2013.

A fini della preparazione dell’esame è necessaria la conoscenza delle norme contenute nei trattati UE e TFUE. Si consiglia pertanto:

- F. POCAR, M. TAMBURINI, Norme fondamentali dell’Unione europea, Giuffrè, Milano, ult. edizione.
Gli studenti Erasmus e gli studenti che hanno sostenuto l’esame all’estero potranno rivolgersi al docente nell’orario di ricevimento per concordare il programma in relazione al numero di crediti formativi da attribuire.
Modalità d’esame

L’esame si svolgerà in forma orale.
