DIRITTO PRIVATO COMPARATO

(Prof. Marco Torsello)

Obiettivi formativi

Attraverso l’approfondimento di tematiche specifiche relative, in particolare, al diritto privato dei rapporti patrimoniali, il corso intende fornire strumenti di analisi basati sulla comparazione giuridica e l’analisi economica del diritto, utili per la valutazione critica delle soluzioni giuridiche rinvenute in diversi ordinamenti nazionali e negli strumenti sovranazionali di diritto privato uniforme.
Programma

Il corso è ripartito in due distinte unità didattiche.

Unità didattica I (18 ore, 3 CFU): Sistemi giuridici comparati e metodologia della comparazione.

Nella prima unità didattica, identificato l’oggetto del diritto comparato, ci si soffermerà sul metodo e sulla funzione della comparazione, con particolare attenzione agli strumenti offerti dall’analisi economica del diritto. 
Unità didattica II (36 ore, 6 CFU): Istituti giuridici comparati.

Nella seconda unità didattica verranno approfonditi, attraverso la metodologia comparatistica ed in prospettiva di analisi economica, alcuni istituti del diritto privato dei rapporti patrimoniali particolarmente significativi, selezionati nelle aree del contratto, della responsabilità civile, della proprietà, della proprietà industriale e della concorrenza tra imprese, confrontando tra loro le soluzioni rispettivamente adottate negli ordinamenti di civil law e di common law, nonché le une e le altre con gli strumenti di diritto uniforme adottati sia a livello europeo che internazionale. 
Testi consigliati

Casi e materiali necessari alla piena comprensione dei temi trattati ed utili ai fini della preparazione dell’esame verranno indicati dal docente durante il corso. La preparazione ai fini dell’esame potrà, comunque, essere basata su una delle seguenti tre opzioni (a scelta dello studente):

(Opzione n. 1):

A. FRIGNANI – M. TORSELLO, Il contratto internazionale. Diritto comparato e prassi commerciale, Padova, 2010, pp. 1-730.
In alternativa (Opzione n. 2):

A. CANDIAN – A. GAMBARO, Casi e materiali per un corso di diritto privato comparato, Torino, 2008; nonché

G. ALPA – M.J. BONELL – D. CORAPI – L. MOCCIA – V. ZENO ZENCOVICH – A. ZOPPINI, Diritto privato comparato. Istituti e problemi, Roma-Bari, 2008.
In alternativa (Opzione n. 3):

R. COOTER – U. MATTEI – P.G. MONATERI – R. PARDOLESI – T. ULEN, Il mercato delle regole. Analisi economica del diritto civile – I. Fondamenti, Bologna, 1999; nonché

R. COOTER – U. MATTEI – P.G. MONATERI – R. PARDOLESI – T. ULEN, Il mercato delle regole. Analisi economica del diritto civile – II. Applicazioni, Bologna, 1999.
Modalità d’esame

L’esame, che si svolgerà in forma orale, mira ad accertare le conoscenze relative agli istituti oggetto del programma. 
