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Prof. Tommaso dalla Massara

Obiettivi formativi

L’insegnamento ha per obiettivo di evidenziare i profili più significativi dei modelli concettuali in tema di vendita, attraverso un’analisi diacronica che risalga ai fondamenti di tale contratto nel diritto romano: in particolare, saranno oggetto di indagine la responsabilità del venditore, le garanzie della vendita (per vizi ed evizione), le tutele spettanti al compratore. Ci si soffermerà poi sulle diverse costruzioni dogmatiche rappresentate dalla vendita obbligatoria e dalla vendita traslativa nella tradizione romanistica. Il contratto di vendita si offre quale terreno di analisi privilegiato per uno studio che metta in evidenza una bimillenaria stratificazione di impostazioni e soluzioni teoriche, cui si trova ad attingere – assai cospicuamente – la prassi (per questo saranno presentati alcuni casi giurisprudenziali).
Objectives

The course’s main goal is to highlight the most significant features of the conceptual models in the frame of sales contract through a diachronic analysis, which goes back to the foundations of this contract in Roman Law: the course will specifically focus on the responsibility of the seller, the guaranties connected to the sales contract (for material and juridical defects) and the remedies in favor of the buyer. The course will concentrate on the different dogmatic structures of obligatory sales and in rem sales. The field of sales contract offers the opportunity to point out the two thousand-year-old stratification of structures and theoretical solutions, which today’s approach still look at (for this reason, several court cases will be presented). 

Programma 
Propedeuticità: Istituzioni di diritto romano, Istituzioni di diritto privato
Le lezioni verteranno su temi specifici, quali:

· La vendita come contratto a prestazioni corrispettive. 
· Le tutele ‘edilizie’ in presenza di vizi: la redibitoria e l’estimatoria. 
· L’inadempimento e la responsabilità. 
· L’evizione. 
· Confronto con i nuovi modelli in tema di vendita: l’obbligazione di conformità. 
· Problemi specifici in tema di contratti di vendita. 
A lezione saranno analizzate sentenze delle corti italiane ed europee dalle quali emergano questioni dogmatico-ricostruttive di particolare interesse.
Accanto alla tradizionale modalità frontale, le lezioni mirano a stimolare la capacità di ragionamento giuridico degli studenti attraverso una loro partecipazione attiva, in specie sollecitando l’analisi e la discussione dei casi proposti.
Gli studenti ERASMUS sono pregati di prendere contatto con il Docente all’inizio del corso per concordare il programma della prova d’esame, consistente nella discussione di un elaborato scritto, avente per oggetto l’approfondimento di uno specifico argomento.

Testi di riferimento

R. Schulze, R. Zimmermann, P. Sirena, F.P. Patti, Diritto privato europeo. Testi di riferimento, Torino, 2017 (in corso di pubblicazione)

AA.VV., La compravendita e l’interdipendenza delle obbligazioni, a cura di L. Garofalo, Padova, 2007

A. Luminoso, La compravendita, Torino, 2015
Materiale didattico 

Sarà inoltre a disposizione degli studenti il materiale didattico caricato sulla piattaforma e-learning.
Modalità d’esame

Obiettivi della prova di accertamento
Obiettivo della prova d’esame sarà l’accertamento della conoscenza del programma, avendo riguardo allo sviluppo di un ragionamento critico da parte dello studente in relazione a specifici problemi giuridici.

Contenuti e modalità della prova di accertamento
L’esame si svolge per tutti – frequentanti e non frequentanti – in forma orale. 
Per gli studenti frequentanti il programma d’esame sarà concordato a lezione con il Docente, con la possibilità di discutere un elaborato scritto relativo a uno specifico argomento. 

Anche agli studenti non frequentati si consiglia di prendere contatto con il Docente per la definizione del programma.
La valutazione finale è espressa in trentesimi (30/30).
