DIRITTO DELLE ORGANIZZAZIONI INTERNAZIONALI
(Prof. Enrico Milano)
Obiettivi formativi
Il corso esamina le principali questioni giuridiche legate alle funzioni e alle attività delle Nazioni Unite, in particolare i profili di compatibilità con il diritto internazionale e con la tutela dei diritti dell’uomo. E’ organizzato in forma seminariale con approfondimenti sulle singole tematiche descritte nel programma. La lingua di lavoro, accanto all’italiano, sarà l’inglese, al fine di fornire agli studenti gli strumenti, anche linguistici, per una più completa comprensione delle norme applicabili e delle prassi dei principali organi dell’ONU.   

Programma
Il corso esaminerà in modo approfondito le seguenti tematiche: 1) il fenomeno dell’organizzazione internazionale: dalla Società delle Nazioni alle Nazioni Unite; 2) l’articolazione istituzionale ed i poteri dell’organizzazione; 3) il sistema di sicurezza collettiva delle Nazioni Unite, con particolare riferimento alle funzioni del Consiglio di sicurezza; 4) la produzione normativa del Consiglio di sicurezza; 5) la lotta contro il terrorismo internazionale ed il fenomeno delle sanzioni mirate; 6) l’amministrazione di territori ed il coordinamento con le organizzazioni regionali: il caso del Kosovo; 7) la responsabilità delle organizzazioni internazionali, con particolare riferimento ai lavori della Commissione di diritto internazionale e agli atti delle Peace Support Operations; 8) i progetti di riforma delle Nazioni Unite.

Testi consigliati
Per gli studenti frequentanti: 

Fonti primarie e dottrina distribuite durante il corso.
Per gli studenti non frequentanti:
B. CONFORTI, C. FOCARELLI, Le Nazioni Unite, CEDAM, Padova, 2010, ottava edizione.
Modalità d’esame 
L’esame, che si svolgerà in forma orale, mira ad accertare le conoscenze relative alle norme dell’organizzazione e ai meccanismi di funzionamento delle Nazioni Unite e al rapporto di questi con le regole di diritto internazionale generale applicabili.

