Bibliografia sussidiaria per seminario Università di Macerata “Islam e diritti: fondamenti e dibattito attuale” (di supporto per introdursi più in generale al tema del seminario):

Per una conoscenza introduttiva dell’Islam, la sua storia e la sua cultura ed appropriarsi correttamente della sua terminologia:

- Louis Gardet, Gli uomini dell’Islam, Jaka Book, Milano, 20022.

- Louis Gardet – Georges C. Anawati, Introduction à la Théologie Musulmane. Essai de théologie comparée, Librarie philosophique J. Vrin, Paris, 19702.
Su Sharī‘a e Fiqh:

- In The Encyclopaedia of Islam, Brill Academic Publishers, Leida, WebCD edition, 2003, le voci:

Sunna (G.H.A. Juinboll)
Sharī‘a (N. Calder – M.B. Hooker)

Fiqh (I. Goldziher [J. Schacht])
Per introdursi al dibattito nel contesto attuale circa l’Egitto:
- Christian van Nispen tot Sevenaer, Le relazioni fra cristiani e musulmani nella storia della società egiziana: le sfide attuali, (Relazione presentata al Convegno Internazionale Per una riflessione islamo-cristiana sulla situazione attuale e sull’avvenire dei Cristiani di Oriente nelle loro società arabe, Fondazione Giovanni Agnelli, Torino, 6-7 maggio 1997) [reperibile da internet: www.fga.it (Archivio on-line, Convegni e seminari)].
Sulle origini del Riformismo in Egitto, si consiglia:

· Gilbert Delanoue, Moralistes et politiques musulmans dans l’Égypte du XIX siècle, Institut Française d’Archéologie Orientale du Caire, 1982, Il Cairo. 
· Paola Pizzo, L’Egitto agli egiziani ! Cristiani, musulmani e idea nazionale (1882-1936), Zamorani, Torino, 2002.
Sul concetto di Sunan Allah (l’agire di Dio), centrale nella riflessione del riformismo islamico:

· Christian van Nispen tot Sevenaer, Activité humaine et agir de Dieu, Le concept de “Sunan de Dieu” dans le commentaire coranique du Manār, Dar al-Machreq, Beyrouth, 1996.

Per approfondire il tema con riferimento alla situazione italiana e agli studi italiani:
- Andrea Pacini, Abd al-Qadir Uda, Sayyid Qutb, Tawfiq Ali Wabba e altri, Dossier Mondo Islamico 1. Dibattito sull'applicazione della Shari'a, Edizioni Fondazione Agnelli, Torino, 1995.

- Andrea Pacini (a cura di), Dossier Mondo Islamico 5. L'islam e il dibattito sui diritti dell'uomo, Edizioni Fondazione Agnelli, Torino, 1998.
- Agostino Cilardo, Il diritto islamico e il sistema giuridico italiano. Le bozze di intesa tra la Repubblica Italiana e le Associazioni islamiche italiane, Edizioni Scientifiche Italiane, Napoli 2002.
Per un approfondimento degli interessi ed esperienze umane e scientifiche del relatore:
-  Christian van Nispen tot Sevenaer, Chrétiens et musulmans, frères devant Dieu ?, Éd. de l'Atelier-Éd. ouvrières, Paris, 2004.
