DIRITTO DEL LAVORO

(Prof.ssa Donata Gottardi)
Oggetto e finalità
Il corso si propone di approfondire entrambe le tradizionali aree tematiche di cui si compone il diritto del lavoro: diritto sindacale e il diritto del lavoro in senso stretto. Ad un ricostruzione di carattere storico dell'intera disciplina, seguirà l'analisi dell'articolato sistema delle fonti del diritto del lavoro. In questo ambito particolare attenzione sarà dedicata non solo alla legge, ma soprattutto alle fonti della c.d. autonomia collettiva e cioè al "contratto collettivo" e ai sistemi di concertazione tra le parti sociali. La restante parte del corso sarà dedicata all'approfondimento della disciplina giuridica del contratto individuale di lavoro e delle relazioni tra diritto del lavoro e mercato; l'analisi sarà condotta utilizzando come parametri costanti di riferimento le coppie autonomia/subordinazione, privato/pubblico, uniformità/differenze e tenendo altresì conto dell'interazione crescente dell'ordinamento nazionale con quello comunitario. 

Il corso intende offrire agli studenti non solo una preparazione compiuta della disciplina esistente, in continua lievitazione, ma altresì la percezione delle dinamiche sociali che animano questo ramo del diritto.
Programma
FONTI ED EVOLUZIONE STORICA DEL DIRITTO DEL LAVORO
Fonti - Legge e autonomia collettiva - Contratto collettivo, leggi contrattate e concertazione - Il periodo precostituzionale - La costituzione e il diritto del lavoro - Lo Statuto dei lavoratori (anni '70) - Il diritto del lavoro negli anni Ottanta e Novanta - L'integrazione comunitaria - La c.d. privatizzazione del lavoro alle dipendenze della Pubblica amministrazione.

DIRITTO SINDACALE
Costituzione e libertà di organizzazione sindacale: art. 39; Costituzione e diritto di sciopero: art. 40.

Contratto collettivo; natura, tipologia, livelli, articolazioni, successione dei contratti nel tempo. Il contratto collettivo di diritto comune: efficacia oggettiva e soggettiva. La concertazione. Le leggi c.d. contrattate. Il contratto collettivo nel settore del lavoro pubblico.

RAPPORTO DI LAVORO
Principi costituzionali e rapporto di lavoro - Art. 35 subordinazione, autonomia, parasubordinazione; articolo 2094 e ss. del cc; Art. 36 - retribuzione; orario, riposi, ferie; (poteri, doveri, diritti - mansioni, orario, ferie e riposi - salute e sicurezza del lavoratore). Art. 37 - lavoro delle donne e dei minori. Costituzione ed estinzione del rapporto di lavoro.

SEMINARI DI APPROFONDIMENTO

1) Eguaglianza/differenza/tutela - divieti di discriminazione.

2) La disciplina del mercato del lavoro e la tipologia della domanda di lavoro flessibile (tempo determinato, lavoro a tempo parziale, lavoro temporaneo tramite agenzia, comando o distacco).

3) Il lavoro nelle amministrazioni pubbliche
Modalità di svolgimento dell'esame
I dieci crediti cui il corso dà diritto comportano la frequenza a 60 ore totali di lezione; i crediti attribuiti saranno 7 per la prima parte del corso (42 ore di lezione) e 3 per la parte seminariale (18 ore di lezione). Le prove da sostenere ai fini dell'attribuzione dei crediti sono 2, da eseguirsi nelle date e nei modi che saranno comunicati all'inizio del corso.
Letture consigliate
In considerazione del fatto che i manuali calibrati alla laurea triennale sono in corso di elaborazione si consiglia di contattare la titolare del corso per ottenere le indicazioni delle pubblicazioni più recenti, tra le quali si segnala:

a) E. GHERA, Diritto del lavoro, 2000, Cacucci: Bari 

Data la rapida evoluzione della materia è necessario studiare i testi nella edizione più recente ed aggiornata rispetto alla data delle prove. Gli studenti sono tenuti comunque a conoscere le più importanti novità legislative mediante la consultazione diretta delle raccolte delle leggi del lavoro più recenti.
