DIRITTO DEGLI SCAMBI INTERNAZIONALI

(International Commercial law)

(Dott. Marco Torsello)
Oggetto e finalità del corso

(Contents and purposes of the course)

Il corso si propone di fornire agli studenti le conoscenze fondamentali del sistema delle fonti della disciplina degli scambi internazionali ed in particolare di approfondire la disciplina posta attraverso convenzioni internazionali di diritto commerciale uniforme.

The course aims at providing students with the basic knowledge of the sources of International Commercial Law, focusing in particular on the regulation set forth by International Uniform Commercial Law Conventions.

Programma

(Program)

La prima parte del corso, dopo una introduzione generale sull'unificazione del diritto, sarà concentrata sulla disciplina della convenzione di Vienna del 1980 sulla vendita internazionale di beni mobili. Nella seconda parte del corso, invece, verranno prese in considerazione alcune ulteriori convenzioni di diritto materiale uniforme (relative al trasporto di merci su strada, al factoring, al leasing finanziario), al fine sia di analizzarne la disciplina, sia di confrontare la tecnica di uniformazione adottata con quella della convenzione di Vienna.

The first part of the course, after a general introduction to the unification of Law, will concentrate on the regulation provided for by the 1980 Vienna Sales Convention. In the second part of the course other International Uniform Commercial Law Conventions (dealing with carriage of goods by road, factoring, financial leasing) will be taken into consideration in order to analyze the regulation provided for, as well as to compare the technique of unification adopted.

Lingua

(Language of the course)

Parte del corso (da definire con gli studenti frequentanti) e dell'attività seminariale ad esso collegata verrà svolta in lingua inglese.

Part of the course (to be agreed upon with the students), as well as seminars and workshops, will be taught in English.

Testi adottati

a) F. FERRARI, La vendita internazionale. Applicabilità e applicazioni della convenzione di Vienna del 1980, Padova, 1997 (in italiano).

b) F. FERRARI (a cura di), Le convenzioni di diritto del commercio internazionale. Codice essenziale con note introduttive, Milano, 2001 (pagg. 1-247).

Text books (for students willing to prepare the exam in English):

a) F. FERRARI, International Sale of Goods. Applicability and Applications of the United Nations Convention on the International Sale of Goods, Helbing & Lichtenhahn, Basel, 1999.

b) Materials in English dealing with the Second Part of the course will be provided during the lectures.

