ISTITUZIONI DI DIRITTO PRIVATO 

Secondo modulo 

(30 ore)

(Prof. Stefano Troiano)

Famiglia, diritti reali, successioni e singoli contratti

Obiettivi formativi

Il corso, suddiviso in due moduli, ha l’obiettivo di introdurre lo studente alla conoscenza delle nozioni e delle regole giuridiche fondamentali che governano i rapporti interprivati. L’insegnamento, che si propone anche, in via preliminare, di familiarizzare lo studente con l’uso degli strumenti metodologici necessari per l’analisi e la risoluzione dei problemi giuridici, ha ad oggetto, in particolare, nel suo secondo modulo, i seguenti istituti:

Programma

Il diritto di famiglia: La famiglia in generale - Il matrimonio - La filiazione.

I beni e i diritti reali: Le cose, i beni e i diritti reali in generale - La proprietà - Il possesso - Acquisto e difesa della proprietà - I diritti sui beni immateriali - La proprietà superficiaria, l’enfiteusi, gli usi civici e gli oneri reali - I diritti reali su cosa altrui - Servitù, usufrutto, uso e abitazione.

Le successioni per causa di morte: Principi generali - Le successioni legittime - Le successioni testamentarie - I diritti dei legittimari - L’acquisto dell’eredità e del legato - I rapporti tra coeredi - La divisione. 

Le donazioni: Gli atti di liberalità tra vivi - Il contratto di donazione.

I singoli contratti (Segue): Contratti aleatori e di rendita - Contratti di banca, di borsa e di conto corrente - Contratti diretti alla soluzione di controversie.

I contratti dei consumatori

Testi consigliati

1) A. TRABUCCHI, Istituzioni di diritto civile, Padova, Cedam, ult. ed. (paragrafi 142-267, 378-400)

In alternativa al manuale consigliato, lo studente potrà utilizzare altro manuale equivalente, concordando il relativo programma con il docente.

2) l’ultima edizione di un Codice civile con le principali leggi collegate.

Modalità d’esame

L’esame si svolge in forma orale e prevede l’accertamento delle conoscenze teoriche e pratiche relative agli istituti oggetto del programma. L’esame è unico per entrambi i moduli.

