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Obiettivi formativi

Il corso affronta gli elementi essenziali concernenti la disciplina dell’organizzazione e dell’attività dell’amministrazione italiana e dei suoi rapporti con i cittadini. Particolare attenzione viene rivolta ai cambiamenti indotti nelle dinamiche dell’amministrazione dal principio della sussidiarietà e dalla crescente apertura al diritto di matrice europea. L’obiettivo principale del corso è offrire agli studenti gli strumenti per affrontare e padroneggiare le nozioni fondamentali della materia nell’ambito del corso di studi e della futura attività professionale. 

Educational targets

The course focuses on changes taking place in the organization of Italian public administration and its relationships with citizens according to the principle of subsidiarity and the impact of European Union. It is aimed at offering the instruments to tackle and master the basics of the discipline in future undergraduate and postgraduate studies, as well as professional activity. 

Programma

La pubblica amministrazione italiana dagli inizi all’inquadramento costituzionale
I principi costituzionali sull’amministrazione e la loro implementazione nella disciplina dell’organizzazione e dell’azione amministrativa (in particolare: la legge n. 241/1990) 

Le recenti riforme costituzionali e le nuove prospettive del diritto dell’amministrare, anche nel contesto dei processi di globalizzazione

Le nozioni essenziali dell’organizzazione
Il crescente ruolo dell’amministrazione locale e la riforma dell’amministrazione centrale e periferica dello Stato
Enti pubblici, organismi di diritto pubblico, agenzie, autorità indipendenti

Società, fondazioni e soggetti privati con finalità di interesse pubblico

Le nozioni essenziali dell’attività amministrativa, con particolare riferimento al procedimento amministrativo, alla teoria del provvedimento amministrativo ed agli atti di amministrazione

Gli strumenti di tutela nei confronti dell’azione amministrativa e le loro tendenze (con cenni al recente codice del processo amministrativo). 

Modalità didattiche: lezioni frontali
Testi consigliati
M. CLARICH, Manuale di diritto amministrativo, Bologna, il Mulino, 2013 del quale può essere omesso il cap. XIII (La finanza).
 Fa parte dello studio la conoscenza diretta dei testi normativi fondamentali, Si consiglia pertanto l’utilizzo di un Codice amministrativo aggiornato. 
Modalità d’esame

L’esame sarà svolto in forma orale.
