DIRITTO COSTITUZIONALE

(matricole dispari)

(Prof. Giampietro Ferri)
Oggetto e finalità
Il diritto costituzionale fornisce le conoscenze essenziali relative agli aspetti istituzionali del potere politico risultanti dalla Costituzione. Considera perciò, anzitutto, "la forma di governo", ossia il modo di distribuzione del potere fra gli organi costituzionali dello Stato e gli altri soggetti pubblici. Analizza, poi, i "diritti di libertà", che operano come limiti all'esercizio del potere. Esamina, infine, le "autonomie" politiche e territoriali nell'ambito delle quali le libertà diventano costitutive di poteri pubblici.

Programma

PARTE I - DIRITTO COSTITUZIONALE GENERALE

Il diritto; la Costituzione; lo Stato; le forme di Stato e di governo; la costruzione dell'ordinamento giuridico: le fonti e l'interpretazione del diritto.

PARTE II - DIRITTO COSTITUZIONALE ITALIANO

La forma di governo: il corpo elettorale; il Parlamento e il Governo; il Presidente della Repubblica; la Corte costituzionale; il potere giudiziario; la ripartizione fra gli organi delle funzioni pubbliche: di indirizzo politico, normativa, amministrativa, giurisdizionale.

Le libertà pubbliche: i diritti e i doveri dei cittadini; le formazioni sociali.

Le autonomie pubbliche: le autonomie territoriali; le autonomie politiche e sociali.

Testi consigliati

a) M. PEDRAZZA GORLERO, Il potere e il diritto, CEDAM, Padova 1999 ;

b) P. CARETTI, U. DE SIERVO, Istituzioni di diritto pubblico, Sesta ed. GIAPPICHELLI, Torino, 2004;

c1) M. BASSANI, V. ITALIA, C.E. TRAVERSO, Leggi fondamentali del diritto pubblico e costituzionale, Giuffrè, Milano, 2002;

c2) E. BETTINELLI, L'ordinamento repubblicano, La Goliardica Pavese, Pavia, aggiornamento 2002.
Modalità d’esame
Per gli studenti frequentanti sono previste due prove scritte a conclusione del primo e del secondo ciclo di lezioni. Le prove, di carattere facoltativo, verteranno sugli argomenti trattati durante le lezioni e consisteranno in una serie di domande a risposta “aperta”. L’esame si concluderà con un colloquio orale sulla parte rimanente del programma.

Per gli studenti non frequentanti l’esame si svolgerà esclusivamente in forma orale.
