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OBIETTIVI FORMATIVI – EDUCATIONAL OBJECTIVES

ITA L’insegnamento, che presuppone le conoscenze acquisite nel corso di Diritto processuale civile con riferimento al giudizio ordinario di cognizione, si propone di analizzare la natura e la funzione dei procedimenti speciali di cognizione disciplinati nel libro IV del codice di procedura civile; particolare attenzione viene altresì rivolta all’analisi della volontaria giurisdizione, dei procedimenti in camera di consiglio e dei procedimenti cautelari e possessori. L’insegnamento mira a far acquisire allo studente le competenze necessarie per comprendere l’ambito di applicazione ed il funzionamento dei procedimenti speciali.

EN On the basis of the knowledge acquired during the course of Civil Procedure, with regard to the ordinary civil proceedings, the course aims at examining the special proceedings covered by Book IV of the Code of Civil Procedure. The course is focused on the voluntary jurisdiction, on the proceedings in council chamber, separation and divorce proceedings, proceedings for injunction and for validation of eviction, seizure and proprietary measures and the summary proceedings of cognition, in accordance to the procedure simplification. The course aims at providing the students with the necessary basis to understand the field of application and the functioning of the special proceedings.


PROGRAMMA - PROGRAMME
ITA La volontaria giurisdizione e i procedimenti in camera di consiglio – I procedimenti di separazione e di divorzio - Il procedimento per decreto ingiuntivo e il procedimento per convalida di sfratto – Il processo cautelare uniforme – Le singole misure cautelari previste dal c.p.c. – Le azioni possessorie – Il procedimento sommario di cognizione. 

EN Voluntary jurisdiction and proceedings in council chambers - Separation and divorce proceedings - Proceedings for injunction and for validation of eviction - Uniform precautionary proceedings – Precautionary measures under the Italian civil procedural code – Tort of nuisance (actions to prevent damages to one's possess, property or real estate, coming from another one's new work or another one's preexistent thing) – The summary trial.

Modalità didattiche – Teaching methods

ITA Le modalità didattiche consistono in lezioni frontali dedicate all’analisi dei procedimenti speciali oggetto del programma che spesso avviene anche attraverso l’esame di pronunce giurisprudenziali particolarmente significative.

EN Lecturing; examination of significant judgments.

Testi consigliati – Recommended text
F. P. Luiso, Diritto processuale civile, vol. IV. I processi speciali, Giuffrè, Milano, 2017.

MODALITA’ D’ESAME – EXAMINATION

ITA Prova orale con valutazione finale espressa in 30esimi, senza differenziazione fra studenti frequentanti e studenti non frequentanti.
La prova orale, che verte sull’intero programma, consiste in un colloquio teso a verificare:
· le conoscenze maturate;
· la comprensione dell’inquadramento sistematico degli istituti esaminati;
· la capacità analitica e argomentativa.
EN Oral examination (for both attending and non-attending students); the grades are on a scale of 30. 
The oral examination aims at verifying:
· the level of knowledge;
· the comprehension of the institutional and regulatory framework;
· the analytical and argumentative abilities.

