DIRITTO DELLE SOCIETA'

(Prof. Giovanni Meruzzi – Dott. Andrea Caprara)

Obiettivi formativi

L’insegnamento ha ad oggetto la disciplina delle Società a responsabilità limitata e delle Società cooperative. Esso si propone, tramite un approccio metodologico attento agli apporti della dottrina e ai profili casistici delle fattispecie, di fornire un approfondimento monografico su temi di particolare rilevanza pratica ed operativa relativi a tali tipi sociali.

Programma

a. La disciplina delle Srl:

· approfondimento del quadro istituzionale;

· analisi delle problematiche teoriche e operative attinenti alle modalità d’esercizio dell’autonomia statutaria, nonché alla disciplina della cessione delle quote sociali, della soppressione del libro soci, del regime dei finanziamenti dei soci, del sistema dei controlli e della disciplina della responsabilità degli amministratori.

b. La disciplina delle Società cooperative:

· approfondimento del quadro istituzionale;

· analisi delle problematiche teoriche e operative attinenti allo scopo mutualistico, al “tipo” cooperativa e ai “modelli” s.p.a. e s.r.l., alla struttura finanziaria, al recesso del socio, al sistema dei controlli societari, alle forme di integrazione tra imprese cooperative.

Testi consigliati

La preparazione dell’esame presuppone una buona conoscenza, a livello istituzionale ma comunque approfondito, della disciplina di diritto comune delle Società a responsabilità limitata e delle Società cooperative. A tal fine si consiglia il volume di:

- M. CAMPOBASSO, Diritto commerciale. 2. Diritto delle società, Utet, Torino, ultima ed., i soli capitoli XVIII e XIX.

Atteso l’andamento seminariale del corso, gli ulteriori materiali utili alla preparazione dell’esame saranno indicati durante le lezioni e messi a disposizione degli studenti sul sito web della Facoltà.

Modalità d’esame

L’esame è orale, con discussione di tre-quattro argomenti del programma.

