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Obiettivi Formativi
L’obiettivo principale del corso è di offrire agli studenti i concetti fondamentali circa il funzionamento dei mercati (prospettiva micro) e del sistema economico di un paese nel suo complesso (prospettiva macro). In particolare, dal punto di vista microeconomico il corso si propone di descrivere i modelli teorici del consumatore, delle imprese, le strutture del mercato (concorrenza perfetta e monopolio), e l’intervento dello stato nel mercato. Dal punto di vista macroeconomico il corso si propone di descrivere i concetti di base per lo studio della macroeconomia: il prodotto interno lordo, l’inflazione, i mercati dei beni e della moneta, il mercato del lavoro, e il ruolo del settore estero. Al termine dell’insegnamento lo studente dovrà dimostrare di conoscere ed essere in grado di applicare i concetti micro e macro di un sistema economico, conoscere le cause principali del funzionamento inefficiente dei mercati, le politiche pubbliche e gli effetti delle politiche fiscali e monetarie.

English
The main aim of the course is to provide students with the main notions about the functioning of markets (micro perspective) and the economic system of a country as a whole (macro perspective). In particular, from the microeconomic perspective the course aims to describe the theoretical models of consumer choice, firm production, market structures (perfect competition and monopoly), and government intervention. From the macroeconomic perspective, the course aims to describe basic concepts such as GDP, the labor market, the role of the foreign sector, and demand and supply in the money market. At the end of the course, the student will be able to understand and apply micro and macro concepts that characterize an economic system, the causes of market failure, public policies, and the effects of fiscal and monetary policies.





Programma

Prima parte: Microeconomia
1- Elementi di matematica per l’economica politica.
2- Teoria neoclassica del consumatore.
3- Teoria dell’impresa.
4- Le forme di mercato.
5- L’intervento dello Stato.

Seconda parte: Macroeconomia
1- Definizione dei concetti chiave. 
2- Il mercato dei beni e della moneta: Il modello IS-LM.
3- Il mercato del lavoro. 
4- Il modello della domanda e offerta aggregata. 
5- La politica economica in economia chiusa e aperta.

First part: Microeconomics 
1- Mathematical elements for economics.
2- The theory of consumer.
3- The theory of firm.
4- The forms of market.
5- Government intervention.

Second part: Macroeconomics 
1- Definition of key concepts.
2- Goods and financial markets: The IS-LM model.
3- The labor market.
4- The model of aggregate demand and supply. 
5- Economic policies in closed and open economy.

L’insegnamento adotta la modalità di didattica frontale. Inoltre, sul sito e-learning sarà a disposizione degli studenti il materiale didattico inerente ai temi affrontati in aula. Si richiede a tutti gli studenti (frequentanti e non) di iscriversi al corso accedendo al portale dell’e-learning e di scaricare il materiale didattico.
English
The course will be taught in person in class. The teaching material will be available on the e-learning website. All students are requested to register to e-learning and download the teaching material.

Testi consigliati
1. Krugman, P. e R. Wells, L’Essenziale di Economia, Zanichelli.
2. Acemoglu, D., D. Laibson, and J. A. List, Principi di Economia Politica. Pearson.
3. Blanchard, O., A. Amighini, F. Giavazzi, Scoprire la macroeconomia: Quello che non si può non sapere. Volume I. Il Mulino.

Modalità d’esame
- Obiettivi della prova di accertamento: accertare la conoscenza degli argomenti in programma e la capacità di applicare i concetti alle diverse problematiche proposte. 
- Contenuti dell’esame: potenzialmente tutti gli argomenti nel programma consegnato in apertura del corso allo studente.
- Modalità di accertamento: scritta con domande aperte, a crocette ed esercizi, e un eventuale colloquio.
- Modalità di valutazione: la valutazione finale è espressa in 30esimi.
- Le modalità d’esame non sono differenziate fra frequentanti e non frequentanti. 

English
- Exam objectives: test the knowledge of the topics in the program and the ability to apply the concepts to the various problems proposed.
- Exam content: potentially all the topics in the program presented at the beginning of the course.
- Assessment methods: written with open questions, multiple choices and exercises, and a possible oral examination.
- Assessment methods: the final evaluation is expressed in 30/30.
- The exam procedures are not differentiated between students attending and non-attending classes.
