DIRITTO DELL’UNIONE EUROPEA PROGREDITO

(prof.ssa Maria Caterina Baruffi)
Obiettivi formativi

L’insegnamento si prefigge l’obiettivo di illustrare gli strumenti giuridici e l’approccio metodologico necessari per lo studio della disciplina di diritto internazionale privato e processuale dell’Unione europea in materia di famiglia. Esso è quindi teso a far comprendere le categorie giuridiche e gli istituti propri di tale branca del diritto, applicati nello specifico settore ad oggetto del corso.
Il corso tratta i principali atti normativi emanati dall’Unione europea in questo ambito, tra cui, in particolare, i regolamenti 2201/2003 in materia matrimoniale e di responsabilità genitoriale, 1259/2010 sulla legge applicabile al divorzio e alla separazione personale e 4/2009, che regola le obbligazioni alimentari. Verrà altresì affrontato lo studio della convenzione dell’Aja del 1980 in materia di sottrazione internazionale di minori, analizzandone il rapporto con gli strumenti elaborati in sede europea, nonché della Convenzione dell’Aja del 1996, solo di recente resa esecutiva in Italia. Dopo aver introdotto la disciplina contenuta nei suddetti strumenti normativi, il corso adotterà una prospettiva di tipo casistico, tramite l’analisi di sentenze emesse dalle corti sovranazionali e dai giudici interni, nonché la risoluzione guidata di casi pratici.
Verranno altresì forniti cenni sul regolamento 650/2012 in materia di successioni e sui regolamenti 2016/1103 e 2016/1104 relativi ai regimi patrimoniali tra coniugi e agli effetti patrimoniali delle unioni registrate.
***
The course of Advanced European Union Law illustrates the legal instruments and the methodological approach required to pursue the study of private and procedural international law regarding family matters. It is therefore aimed at providing the students with legal categories and tools that are specific of this law field as applied in the sector at issue.

The main EU acts will be thoroughly examined, in particular Regulation No. 2201/2003 on matrimonial matters and parental responsibility, Regulation No. 1259/2010 on the law applicable to divorce and legal separation and Regulation No. 4/2009 on maintenance obligations. Much attention will also be paid to the 1980 Hague Convention on international child abduction in order to analyze its relation with the European law acts, as well as the 1996 Hague Convention, which has been recently ratified by Italy. After introducing the subject matter of the above-mentioned acts, the course will implement a practice-oriented perspective by analysing the relevant international and domestic case law, as well as by solving actual cases.
An outline of Regulation No. 650/2012 in matters of succession and Regulations No. 2016/1103 and No. 2016/1104 on matrimonial property regimes and property consequences of registered partnerships will also be given.
Programma
In sintesi, saranno trattati i seguenti argomenti
· cenni introduttivi: il Trattato di Amsterdam e la comunitarizzazione del diritto internazionale privato e processuale. L’evoluzione delle competenze comunitarie in materia di diritto di famiglia.

· nozioni di base: il modello di famiglia alla base degli atti dell’Unione europea e nella giurisprudenza della Corte di giustizia: le definizioni di matrimonio, di partner e di minore. Altri rapporti familiari. La tutela della famiglia ed il riconoscimento degli status familiari. Le decisioni in materia matrimoniale e in materia di responsabilità genitoriale.

· contesto normativo di riferimento: il regolamento 2201/2003 sulla competenza, il riconoscimento e l’esecuzione delle decisioni in materia matrimoniale e di responsabilità genitoriale. Ambito di applicazione, criteri di giurisdizione e riconoscimento ed esecuzione delle decisioni. La Convenzione dell’Aja del 1980 sulla sottrazione internazionale di minori. La Convenzione dell’Aja del 1996 sulla protezione dei minori. Il regolamento 1259/2010 relativo all’attuazione di una cooperazione rafforzata nel settore della legge applicabile al divorzio e alla separazione personale. Le obbligazioni alimentari nel diritto internazionale privato dell’Unione europea. Gli obblighi di mantenimento tra i componenti della famiglia e le obbligazioni alimentari. Il regolamento 4/2009.Il regolamento 650/2012 in materia di successioni. I regolamenti 2016/1103 e 2016/1104 in materia di regimi patrimoniali tra coniugi e di effetti patrimoniali delle unioni registrate.
MODALITÀ DIDATTICHE
Le lezioni sono tenute in lingua italiana.
Il corso seguirà un’impostazione prettamente seminariale e, pertanto, distinguerà le proprie modalità didattiche tra studenti frequentanti e non frequentanti.

Con riguardo agli studenti frequentanti, le lezioni frontali, dedicate all’apprendimento delle nozioni e degli strumenti normativi che caratterizzano il diritto europeo della famiglia, saranno alternate da lezioni a carattere maggiormente pratico, in cui sarà analizzata la giurisprudenza rilevante e sarà illustrata la risoluzione di casi concreti.

Inoltre, nell’ambito del corso, potranno essere previste lezioni tenute da esperti del settore (sia accademici sia professionisti), che forniranno un approfondimento su aspetti di particolare interesse per la materia.

I materiali didattici utilizzati durante il corso (fonti rilevanti e giurisprudenza selezionata) saranno fornite agli studenti tramite la piattaforma e-learning di Ateneo.

Per gli studenti non frequentanti, le modalità didattiche consisteranno in un supporto del docente ad uno studio manualistico aggiornato.
TESTI CONSIGLIATI

I. Queirolo, L. Schiano Di Pepe, Lezioni di diritto dell’Unione europea e relazioni familiari, Giappichelli, Torino, 3a edizione, 2014.
Gli studenti Erasmus potranno scegliere di sostenere l’esame:

- oralmente in lingua italiana, con il medesimo programma e testo consigliato per gli studenti italiani;

- oralmente in lingua inglese, preparandosi sul seguente testo: I. QUEIROLO, EU law and family relationships. Principles, rules and cases, Aracne, Roma, 2015.
***
In summary, the following topics will be covered

· INTRODUCTION: the Amsterdam Treaty and the “communitarization” of private and procedural international law. The evolution of EU competence regarding family law matters.

· BASIC NOTIONS: the concept of family employed by EU legislative acts and European Court of Justice case law: definitions of marriage, partner and child. Other family relationships. The protection of family and recognition of familiar status. Decisions in matrimonial and parental responsibility matters.

· legislative framework: Regulation No. 2201/2003 on jurisdiction, recognition and enforcement of decisions in matrimonial and parental responsibility matters. Scope of application, rules on jurisdiction and on recognition and enforcement of decisions. The 1980 Hague Convention on the civil aspects of international child abduction. The 1996 Hague Convention on the protection of children. Regulation No. 1259/2010 implementing enhanced cooperation in the area of the law applicable to divorce and legal separation. Maintenance obligations regulated by EU private international law. Maintenance obligations between family members. Regulation No. 4/2009. Regulation No. 650/2012 regarding succession matters. Regulations No. 2016/1103 and 2016/1104 on matrimonial property regimes and property consequences of registered partnerships, respectively.
TEACHING METHODS
Classes are taught in Italian.
Classes will be held in the form of seminars and, therefore, the teaching methods need to be distinguished between attending and non-attending students.

As for attending students, the teaching will comprise both lectures focused on the study of the basic notions and legal sources regarding European family law and practical lectures during which the relevant case law will be discussed and actual cases will be solved.
Moreover, during the course some lectures may be held by family law experts (both academics and practitioners), with the aim of deepening specific topics that are particularly relevant in the given law field.

The teaching materials used during the course (legal texts and selected case law) will be provided to the students through the University e-learning platform.

As for non-attending students, the teaching methods will consist in the study of the proposed textbook (also taking into account the more recent legislative updates), to which the teacher can offer her support.
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Erasmus students may choose to take the exam:

· orally in Italian, studying on the same textbook and according to the same course syllabus as Italian students;

· orally in English, studying on the following textbook: I. QUEIROLO, EU law and family relationships. Principles, rules and cases, Aracne, Roma, 2015.
Modalità d’esame

La prova, vertente sull’intero programma d’esame, è orale sia per gli studenti italiani, sia per gli studenti Erasmus.
Per gli studenti frequentanti e non frequentanti, il colloquio è teso a verificare:
· il livello delle conoscenze acquisite e la capacità di collegamento delle stesse;

· l’abilità di ragionamento avente ad oggetto questioni giuridiche relative allo specifico ambito del corso;
· la proprietà di linguaggio e la capacità di utilizzo della terminologia giuridica;

· la capacità analitica e di argomentazione.

La prova orale verte sull’intero programma d’esame. 
***

An oral test is required for both Italian and Erasmus students, and covers the whole course’s programme.
For both attending and non-attending students, the oral examination is aimed at assessing
· the acquired knowledge and the ability of linking different topics;
· the legal reasoning regarding the specific law field on which the course focuses;

· language and legal terminology skills;

· analytical and argumentative abilities.
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