DIRITTO PROCESSUALE CIVILE

(I MODULO – 6CFU)

(Prof. Claudia Onniboni)
Obiettivi formativi

Il corso di Diritto processuale civile impartito nell’ambito dell’ordinamento didattico per il conseguimento della laurea magistrale in giurisprudenza, si articola in un biennio con un unico esame finale. Il primo modulo avrà ad oggetto l’illustrazione dei principi generali che reggono la disciplina del processo civile e che trovano il proprio fondamento nella Costituzione e nelle disposizioni generali di cui al libro primo del codice di rito. Particolare attenzione sarà dedicata inoltre alla disciplina del processo civile di cognizione di primo grado. 

Programma

Le lezioni del primo modulo avranno ad oggetto temi riguardanti le disposizioni generali del processo civile e la disciplina del giudizio di cognizione di primo grado.

Testi consigliati

Per i principi generali:

Autore: CRISANTO MANDRIOLI.
Titolo: CORSO DI DIRITTO PROCESSUALE CIVILE. I - Nozioni introduttive e disposizioni generali.

Settima edizione. Editio minor. Giappichelli, Torino 2009.

Pagine: 292 – Prezzo: € 22,00.
oppure, in alternativa

Autore : FERRUCCIO TOMMASEO.
Titolo: LEZIONI DI DIRITTO PROCESSUALE CIVILE

Seconda edizione. Cedam, Padova 2005.
Pagine:XVI-324 - Prezzo: € 24,00.

Per il processo di cognizione:
Autore: CLAUDIO CONSOLO

Titolo: Spiegazioni di diritto processuale civile. Tomo III: Il processo di primo grado e le impugnazioni delle sentenze dopo la legge n. 69 del 2009.

Cedam, Padova 2009. Pagine: X-648.
Necessari ed imprescindibili ausilii per la preparazione dell’esame, unitamente ai testi consigliati, sono altresì il codice civile e quello di procedura civile, entrambi in edizione aggiornata. Con riferimento al codice di procedura civile, si ricorda che l’ultima riforma del processo civile è entrata in vigore il 4 luglio 2009 (L. n. 69 del 2009).
Si ricorda che l’ultima riforma del processo civile è entrata in vigore il 4 luglio 2009 e che pertanto il CODICE DI PROCEDURA CIVILE, necessario ed imprescindibile ausilio per la preparazione dell’esame unitamente ai testi consigliati, deve essere aggiornato a detta data.

Modalità d’esame

Prova orale.
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