DIRITTO PROCESSUALE CIVILE PROGREDITO -

VOLONTARIA GIURISDIZIONE

(Prof. Claudia Onniboni)

Crediti 6

Obiettivi formativi

Il corso ha ad oggetto i procedimenti speciali di cognizione disciplinati nel libro IV del c.p.c. Particolare attenzione viene rivolta alla nozione di volontaria giurisdizione e ai procedimenti in camera di consiglio, ai procedimenti di separazione e divorzio, ai procedimenti di ingiunzione e per convalida di sfratto, ai procedimenti cautelari e possessori, e al procedimento sommario di cognizione, anche nell'ambito della semplificazione dei riti.

Programma

La volontaria giurisdizione e i procedimenti in camera di consiglio – I procedimenti di separazione e di divorzio - Il procedimento per decreto ingiuntivo e il procedimento per convalida di sfratto – Il processo cautelare uniforme – Le singole misure cautelari previste dal c.p.c. – Le azioni possessorie – Il procedimento sommario di cognizione.  

Testi consigliati

F. P. Luiso, Diritto processuale civile, IV, I processi speciali, VI ed. o comunque ultima ed. disponibile, Milano, 2011, capitoli da 12 a 25.

Oppure:

C. Mandrioli – A. Carratta, Corso di diritto processuale civile, III, editio minor, XI ed. o comunque ultima ed. disponibile, Torino, 2013, capitoli VII, VIII, IX, X, XI, XII (del capitolo XII solo la separazione e il divorzio).

Oppure:

G. Verde. Diritto processuale civile, 4. Procedimenti speciali, Terza ed., Bologna, 2012, capitoli da 1 a 5 (del 5° capitolo solo separazione personale e divorzio). 

Modalità d’esame

Prova orale.

