DIRITTO REGIONALE E DEGLI ENTI LOCALI
(2017-2018)

(dott. Sergio Moro)

Obiettivi formativi

Il corso concerne l’organizzazione e le funzioni degli enti territoriali alla luce del principio autonomistico di cui all’art. 5 della Costituzionale. 

In una prospettiva orientata alla soluzione dei problemi, l’insegnamento si propone di fornire le nozioni fondamentali e il metodo per comprendere il significato dell’autonomia regionale e locale, interpretarne la disciplina e coglierne le tendenze evolutive. 

Programma

Premessa: l’art. 5 della Costituzione fra autonomia degli enti territoriali ed unità della Repubblica

Diritto regionale
· Le fonti

· La forma di governo con particolare riferimento all’organizzazione della Regione

· L’autonomia amministrativa

· L’autonomia finanziaria

· I raccordi Stato – Regione 

Diritto degli enti locali

· Le fonti 

· L’organizzazione del Comune: gli organi a legittimazione elettiva e quelli a legittimazione burocratica 

· Le funzioni del Comune

· Gli enti c.d. di area vasta: organizzazione e funzioni

· Il sistema dei controlli sugli atti e sull’attività. 
Modalità didattiche

Lezioni frontali

Testi consigliati
P. Caretti - G. Tarli Barbieri, Diritto regionale, Casa editrice G. Giappichelli, Torino, 2017 limitatamente alle seguenti parti: capitolo primo, capitolo terzo, sezione terza del capitolo quarto, capitolo quinto e capitolo sesto
E

F. Pinto, Diritto degli enti locali, Casa editrice G. Giappichelli, Torino, 2016, limitatamente ai capitoli primo, secondo, quarto, quinto
Si precisa che i due testi consigliati non sono alternativi, ma complementari e pertanto per la preparazione dell’esame è richiesta la conoscenza di entrambi.

È inoltre indispensabile la consultazione e la conoscenza dei testi normativi fondamentali citati nei testi indicati. Si suggerisce, quindi, l’utilizzo di un codice amministrativo aggiornato. 
Modalità di esame

L’esame consiste in un colloquio diretto a verificare la conoscenza delle nozioni fondamentali della materia nonché la capacità di collegare in forma sistematica le conoscenze acquisite e di ragionare su questioni giuridiche inerenti le autonomie regionali e locali. 
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