Istituzioni di diritto Privato I

(matricole pari)
(Prof. Francesco Ruscello)

Obiettivi formativi
La disciplina tratta il tradizionale oggetto di studi del diritto civile nelle sue diverse articolazioni, comprese, in via preliminare, le questioni generali e di metodo interessanti la materia giuridica (l’ordinamento e la sua attuazione, l’interpretazione dei fatti giuridici, le situazioni soggettive e il rapporto giuridico). Nel particolare, la disciplina prevede l’apprendimento delle nozioni fondamentali relative alle persone (fisiche e giuridiche) e alle obbligazioni e alle sue fonti (i contratti in generale, i fatti illeciti e i fatti non contrattuali). Scopo dell’insegnamento è quello di indirizzare lo studente, attraverso lo studio delle nozioni fondamentali della materia, nell’analisi dei diversi rapporti in una visione unitaria dell’ordinamento che consideri anche l’incidenza sul piano interno del diritto comunitario.

Programma

L’ordinamento giuridico. Le fonti. Il «diritto privato». L’applicazione delle leggi. Le situazioni soggettive. I rapporti e le loro vicende. L’incidenza del tempo sul rapporto giuridico. 

I fatti e i negozi giuridici. Gli elementi essenziali del negozio giuridico. La pubblicità dei fatti giuridici. 

La tutela giurisdizionale e la prova dei fatti giuridici. 

Le persone. Le persone fisiche. Le situazioni esistenziali. Le persone giuridiche e gli enti non riconosciuti. 

Le obbligazioni. Le vicende delle obbligazioni. L’inadempimento. Le garanzie dell’obbligazione. L’esecuzione forzata del credito. 

Le fonti delle obbligazioni. Il contratto. Le fonti da atto lecito diverse dai contratti. I fatti illeciti. 

Nel corso dell’anno verranno svolte esercitazioni su taluni casi pratici relativi al programma svolto. Anche questi casi pratici devono essere considerati parte del programma del corso.

Testi consigliati

F. Ruscello, Istituzioni di diritto privato. 1. Le nozioni generali. I soggetti, Milano, Giuffrè, 2005, Giuffrè, 2a edizione
F. Ruscello, Istituzioni di diritto privato. 2. Le obbligazioni, Milano, Giuffrè, 2003

Per la parte relativa ai casi pratici, invece:

F. Ruscello, Problemi di diritto civile, Padova, Cedam, 2000, pp. 1-18, 115-164.

Modalità d’esame

L’esame sarà svolto con un colloquio orale al fine di verificare il grado di comprensione delle nozioni fondamentali delle materie oggetto dell’insegnamento.

