




DIRITTO COSTITUZIONALE 2B

(Prof. Giampietro Ferri)

Obiettivi formativi

Il corso approfondisce le conoscenze relative al titolo IV della parte II della Costituzione. 

Si propone di analizzare l’autonomia e l’indipendenza della Magistratura e di fornire agli studenti gli strumenti di comprensione e valutazione critica del fenomeno dell’espansione della funzione giurisdizionale, che ha creato situazioni di conflitto fra la Magistratura e gli organi titolari della funzione di indirizzo politico.

Programma

Nozioni introduttive: le funzioni dello Stato; la giurisdizione; il giudice.

La magistratura ordinaria: l’organizzazione; le funzioni; le garanzie di autonomia e indipendenza; la responsabilità del magistrato. Il Consiglio Superiore della Magistratura.

Le magistrature speciali: la tipologia e le funzioni.

Testi consigliati

Per gli studenti frequentanti, la preparazione avverrà sugli appunti tratti dalle lezioni, integrati dagli scritti che verranno indicati durante lo svolgimento del corso.

Gli studenti non frequentanti dovranno prepararsi sui seguenti materiali:

- S. Bartole, Il potere giudiziario, Bologna, il Mulino, 2008 (fino a pagina 76)

- G. Ferri, Magistratura e potere politico, Cedam, Padova, 2005 (limitatamente ai capitoli I e II della parte II e ai paragrafi 1-12 delle conclusioni)

- G. Ferri, La riforma dell’ordinamento giudiziario e la sua sospensione, in «Studium Iuris», 2007, p. 391 ss.

- G. Ferri, L’ordinamento giudiziario dopo la legge n. 111 del 2007, in «Studium Iuris», 2008, p. 27 ss.

- G. Ferri, La responsabilità disciplinare dei magistrati per illeciti extrafunzionali, in «Questione giustizia», 2008, n. 5, p. 79 ss.

- G. Ferri, Il trasferimento d’ufficio dei magistrati fra esigenze organizzative e principio di inamovibilità, in «Questione giustizia», 2009, n. 4, p. 61 ss.

- G. Ferri, I magistrati e la politica: il problema del divieto di iscrizione ai partiti nella sentenza n. 224/2009, in «Studium Iuris», 2010, p. 136 ss. (reperibile anche sul sito internet www.giurcost.it).

Modalità d’esame

L’esame si svolgerà in forma orale.

Per gli studenti frequentanti sono previste prove facoltative intermedie.

