DIRITTO DELL’ECONOMIA

(Prof. Matteo Ortino)

Obiettivi formativi

Il corso ha lo scopo di applicare il metodo del diritto dell'economia (vedi insegnamento omonimo nel corso di laurea di scienze giuridiche dell'amministrazione) nell'analisi dei mercati finanziari, ed in particolare dei mercati dei servizi di investimento. Gli studenti potranno così approfondire in tale settore lo studio delle relazioni ed interrelazioni tra diritto ed economia.

Programma

Il corso è volto allo studio delle varie modalità utilizzate dall’ordinamento comunitario per realizzare e regolare il mercato interno dei servizi di investimento. Per ‘mercato interno dei servizi di investimento’ si intende uno spazio senza barriere nazionali, nel quale è assicurata la libera circolazione transfrontaliera delle imprese di investimento e delle banche (libertà di stabilimento) e dei servizi di investimento da loro prestati (libertà di prestazione dei servizi). Adottando il metodo del diritto dell’economia, si esaminerà l’insieme delle norme di diritto amministrativo, commerciale, civile, processuale, internazionale privato che sono funzionali all’obiettivo comunitario di realizzare e regolare il mercato interno dei servizi di investimento. 
Testi consigliati 

Per la prova di esame, gli studenti frequentanti dovranno prepararsi sugli appunti e sulle letture indicate dal docente durante il corso.

Per gli studenti non frequentanti i testi da preparare per la prova d’esame sono: 

-M. Ortino, Il mercato comunitario dei servizi di investimento. Il “trading on-line”, Milano, Giuffrè, 2005, pag. XXVIII-384.

-M. Ortino, l mutuo riconoscimento e l’integrazione comunitaria dei mercati dei servizi finanziari, in Banca Impresa Società, 2006, n. 2, pp. 185-220.
Modalità d’esame

Prova orale.

