DIRITTO DEI TRASPORTI E DELLA LOGISTICA

(SPECIALISTICA– 30 ORE)

OBIETTIVI FORMATIVI DEL CORSO.

Il corso ha per oggetto lo studio del trasporto multimodale quale complessa operazione di trasporto coinvolgente, in forza di un unico contratto, almeno due diversi mezzi di locomozione, nonché le infrastrutture riguardanti tale modalità di trasporto (gli interporti).

La diffusione di tale tipologia di trasporto, unitamente alla considerazione che non è oggetto di specifica normativa né in campo internazionale, né in campo interno, ha portato alla elaborazione di diverse teorie sulla responsabilità dell’OTM (Operatore di Trasporto Multimodale).

L’obiettivo formativo del corso è quello di offrire il panorama di tali diverse elaborazioni dottrinali e giurisprudenziali ed offrire un compiuto quadro di un aspetto di rilevante importanza quale quello del regime di responsabilità dell’Operatore e del collegato limite risarcitorio, oltre che dei profili riguardanti la gestione degli interporti.

PROGRAMMA.

Il programma del corso ha per oggetto i seguenti argomenti:

· Definizione di trasporto multimodale;

· Differenze tra tale tipologia di trasporto ed il trasporto con pluralità di vettori

· La qualificazione giuridica dell’Operatore di Trasporto Multimodale;

· La convenzione di Ginevra sul trasporto multimodale internazionale di merci ed il regime di responsabilità dell’Operatore.

· Gli interporti: profili gestionali e di responsabilità.

TESTO CONSIGLIATO.

SILINGARDI G.-LANA A.G., Il trasporto multimodale, Editrice Lea, Roma.

MODALITA’ DI ESAME.

Prova orale.

ORARIO DI RICEVIMENTO.

Giovedì, ore 15,00 – 17,00.

