




ISTITUZIONI DI DIRITTO COSTITUZIONALE

Prof. Giampietro Ferri 
Obiettivi formativi

Oltre agli elementi introduttivi allo studio del diritto, il corso si propone di fornire le conoscenze essenziali relative alla Costituzione italiana, con particolare riferimento alla forma di governo, ai diritti di libertà e alle autonomie territoriali. 

The course analyzes the fundamental premises and design of the constitutional system and government of Italian Constitution. Particular attention is given to the form of government, to fundamental rights and regional law.
Programma

Il diritto e le norme giuridiche. Le fonti del diritto. La Costituzione repubblicana: origini storiche e caratteristiche. I principi fondamentali. L’Italia e l’Unione europea. Gli istituti di democrazia diretta. I diritti e i doveri dei cittadini. Il Parlamento. Il Presidente della Repubblica. Il Governo. Il rapporto di fiducia tra Governo e Parlamento. La Pubblica Amministrazione. Il potere giudiziario. La Corte Costituzionale. Le Regioni e le autonomie locali.

Testi consigliati

P. Caretti e U. De Siervo, Diritto costituzionale e pubblico, Giappichelli, ultima edizione. È escluso il capitolo XI (principi in tema di attività amministrativa).
Lo studio del libro di testo va condotto avvalendosi di un codice aggiornato di diritto costituzionale.

Modalità d’esame
L’esame si svolgerà in forma orale.


