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Obiettivi formativi

Il corso si propone di fornire allo studente alcuni strumenti concettuali di base che valgano ad evidenziare l’inesauribile complessità del fenomeno giuridico. In particolare, il focus del corso sarà costituito dalla determinazione del diritto nel caso concreto come esito di un processo di ricerca i cui punti di partenza e di arrivo possono dirsi tutt’altro che scontati per il giurista.

Ai fini di una migliore assimilazione delle tematiche affrontate e sviluppate nell’ambito del corso sono inoltre previsti approfondimenti mediante la proiezione di pellicole cinematografiche e conferenze seminariali di altri docenti.

The purpose of this course is to provide students with those basic conceptual elements that will help them to perceive the endless complexity of legal phenomenon. Specifically, the course focuses on how the determination of the law is the result of a research process whose starting point and conclusion can never be taken for granted by the jurist. 

In order to understand better the course’s main themes, the course programme may also include lectures held by other professors as well as the use of visual tools as films.
Programma del corso

Il corso si suddividerà in due parti: ad una parte di carattere prettamente introduttivo, dedicata ad alcuni concetti fondamentali nell’esperienza giuridica, farà seguito una parte dedicata all’interpretazione del diritto e al suo integrarsi in una più comprensiva ed articolata attività di carattere logico-argomentativo.

The course is divided into two parts. The first introduces some basic concepts about juridical experience. The second, devoted to legal interpretation, explains how legal interpretation is conceivable only as a part of a broader concept of legal reasoning which includes legal argumentation. 
Modalità di verifica dell’apprendimento

L’esame si svolgerà mediante una prova scritta strutturata in quesiti a risposta aperta; l’eventuale superamento della medesima potrà comportare direttamente il conseguimento del voto oppure prevedere un’integrazione orale in termini di obbligo o di facoltà. 
Open-questions test. Oral integration is compulsory only when indicated.
Testi di riferimento

Per gli studenti frequentanti, oltre agli appunti dalle lezioni:

For students attending class, in addition to lecture notes:
· P. Grossi, Prima lezione di diritto, Laterza, Roma-Bari 2007.
· M. R. Ferrarese, Prima lezione di diritto globale, Laterza, Roma-Bari 2012.

· V. Velluzzi, Le Preleggi e l’interpretazione. Un’introduzione critica, ETS, Pisa 2013.
Per gli studenti non-frequentanti:

For students not attending class:

· P. Grossi, Prima lezione di diritto, Laterza, Roma-Bari 2007.

· M. R. Ferrarese, Prima lezione di diritto globale, Laterza, Roma-Bari 2012.

· R. Guastini, La sintassi del diritto, Giappichelli, Torino 2014.

