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Oggetto e finalità
Il corso si propone di analizzare entrambe le tradizionali aree del diritto del lavoro: il diritto del lavoro in senso stretto e il diritto sindacale.
L’insegnamento fornirà le basi concettuali e metodologiche indispensabili per acquisire la conoscenza dei principi del diritto del lavoro e analizzare e interpretare la legislazione del lavoro anche alla luce della giurisprudenza e della dottrina. 

Alcune tematiche saranno affrontate in chiave evolutiva, senza limitarsi alla mera analisi del sistema attualmente vigente in modo da scoprire le diverse fasi che si sono succedute a partire dalla Costituzione.

Particolare attenzione sarà dedicata all'articolato sistema delle fonti del diritto del lavoro. In quest'ambito particolare attenzione sarà rivolta non solo alla legge, ma anche alla c.d. autonomia collettiva, al "contratto collettivo" e ai sistemi di concertazione tra le parti sociali. 
La prima parte del corso sarà dedicata all'approfondimento della disciplina giuridica del contratto individuale di lavoro e delle relazioni tra diritto del lavoro e mercato, con particolare attenzione all’influenza delle fonti euro-unionali; la seconda parte riguarderà il profilo collettivo delle relazioni di lavoro.
The course aims at analysing both the traditional areas of labour law: industrial relations and employment law. 
Specifically, it aims at providing the necessary conceptual and methodological bases for understanding the principles of labour law and for interpreting the employment legislation in the light of case-law and doctrinal debate. 

Some thematic areas will be investigated in their historical evolvement by tracing their different regulatory phases from the Constitution to the current legal framework in force.  
The analysis will focus on the multi-faceted system of sources of labour law. In this regard, particular attention will be given not only to statutory laws, but also to the so-called collective autonomy, the «collective agreement» and to the systems of concertation between the social partners. 
The first part of the course will examine the legal regulation of the individual contract of employment and of the relationships between labour law and the market; the second part will investigate the collective aspects of work relationships. 

Rapporto di lavoro (primo semestre e prima parte del secondo)
· L’impianto della materia 
· Subordinazione, autonomia, parasubordinazione 
· I lavori ai confini e il non lavoro

· La tipologia dei rapporti di lavoro subordinato

· Le politiche attive e passive e la costituzione del rapporto di lavoro

· I divieti di discriminazione e le tutele

· Lo svolgimento del rapporto di lavoro: obblighi e doveri

· L’orario di lavoro 
· La retribuzione

· Le sospensioni del rapporto di lavoro 
· Le crisi, le trasformazioni e le esternalizzazioni
· La cessazione del rapporto di lavoro: dimissioni e licenziamenti individuali e collettivi
· La tutela dei diritti
THE EMPLOYMENT RELATIONSHIP (first semester and first part of the second semester): 
Structure of the discipline; subordination, self-employment, economically dependant self-employed work; works at the borders and the not-work-relationships; typologies of employment contracts; active and passive employment policies and the constitution of the employment relationship; antidiscrimination protections; the employment relationship: duties and obligations; working time; pay; leaves; crises, transformations and out-sourcing; termination of employment relationships: individual dismissals and redundancies; the protection of rights.  
Diritto sindacale (secondo semestre)
· Costituzione e libertà di organizzazione sindacale

· Costituzione e diritto di sciopero

· Costituzione e cogestione
· Contratto collettivo; natura, tipologia, livelli, articolazioni, successione dei contratti nel tempo
· Il contratto collettivo di diritto comune: efficacia oggettiva e soggettiva
· Rappresentanza e rappresentatività
· Le rappresentanze dei lavoratori e il sindacato in azienda
· Lo sciopero e la serrata

· Lo sciopero nei servizi pubblici essenziali
· Le altre forme di lotta sindacale

· La partecipazione

· La codeterminazione

· La partecipazione economica
INDUSTRIAL RELATIONS: Constitution and Freedom of Union Organisation; Constitution and right to Strike – Constitution and co-determination; Collective Bargaining: nature, typology, levels, branches, succession of collective agreements. Private-Law Collective Agreements: subjective and objective scope. Representation and Representativeness; Workers’ Representatives and Trade Unions at Company Level; The strike and the lockout; The Right to Strike in Essential Public Services; the other forms of trade union fights - Participation, codetermination, economic participation.
Testi consigliati
· M. ROCCELLA, D. GOTTARDI, F. GUARRIELLO, Manuale di diritto del lavoro, Torino: Giappichelli, 2015
· G. GIUGNI, Diritto sindacale, Bari: Cacucci, 2014
Modalità d’esame
Agli studenti frequentanti sono riservate due prove intermedie scritte. Maggiori informazioni verranno fornite nel corso delle lezioni. Sempre per gli studenti frequentanti, l’esame si conclude con l’ultima parte sostenuta in forma orale.

Per gli studenti non frequentanti l’esame si svolge in forma orale in un unico colloquio.
Obiettivo delle prove scritte (per gli studenti frequentanti) e della prova orale è la verifica delle conoscenze maturate, la proprietà di linguaggio e la capacità di cogliere i collegamenti tra le diverse tematiche studiate.
For attending students there are two intermediate written tests. More information will be provided during the course. For attending students, the last part of the exam is oral.
For non-attending students, there is only one oral exam on the entire programme.

The aim of written tests (for attending students) and of oral examinations is to verify students’ knowledge, correct use of language and capacity of connecting the different thematic areas involved. 

Gli studenti ERASMUS sono invitati a prendere contatto con la docente all’inizio dei corsi per concordare assieme le modalità didattiche e dell’accertamento.
Erasmus students are invited to contact the professor at the beginning of the course in order to arrange teaching and examination modalities. 
Per gli studenti della Laurea Specialistica in Giurisprudenza o in Giurisprudenza per l’Amministrazione e per gli studenti che sono passati dalla triennale alla magistrale e devono integrare l’esame, il programma è costituito dalle letture di approfondimento indicate nel relativo avviso. 
