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OBIETTIVI FORMATIVI – EDUCATIONAL OBJECTIVES
ITA Il corso si propone di analizzare gli strumenti alternativi di risoluzione delle controversie di lavoro e la disciplina del processo del lavoro e mira a fornire allo studente il metodo teorico e pratico per l’utilizzo e l’interpretazione delle norme processuali poste a tutela dei rapporti di cui all’art. 409 del codice di procedura civile e di quelle che regolano il rito speciale per i licenziamenti.
EN The course aims at examining the ADR in labor law and the discipline of the labor trial and at providing the student with a theoretical and practical method for the interpretation and the application of the procedural rules concerning the labor relations pursuant to article 409 Code of Civil Procedure and those governing the special trial for dismissals.
PROGRAMMA – PROGRAMME
ITA La disciplina introdotta dalla L. 533 del 1973 e successive modificazioni - Le controversie individuali di lavoro e la loro specificità rispetto al rito ordinario – Rinunce, transazioni, conciliazione in sede amministrativa e in sede sindacale – Giudizio di primo grado – Mezzi di impugnazione – Disposizioni processuali dello Statuto dei lavoratori – La L. n. 92/2012 ed il rito speciale per i licenziamenti – Il D. Lgs. n. 23/2015.

EN Rules and regulations introduced by Law no. 533 of 1973 and subsequent amendments – Individual labor trial and its specific features in comparison with the ordinary trial – Waivers and settlements with labor institutions or labor unions – First instance trial – Means of appeal – Procedural dispositions under the Labor Act – Law no. 92 of 1992 and the special procedure on dismissals – L. D. no. 23/2015.

Modalità didattiche – Teaching methods
ITA Le modalità didattiche consistono in lezioni frontali dedicate all’analisi dei temi oggetto del programma che spesso avviene anche attraverso l’esame di pronunce giurisprudenziali particolarmente significative.

EN Lecturing; examination of significant judgments.
Testi consigliati – Recommended text
F. P. Luiso, Diritto processuale civile, vol. IV. I processi speciali, VIII ed., Giuffrè, Milano, 2015, capitoli da 1 a 9.
In alternativa,

C. Mandrioli – A. Carratta, Diritto processuale civile, vol. III, XXV ed., Giappichelli, Torino, 2016, capitolo V: Sezioni prima, seconda e quinta.
MODALITA’ D’ESAME – EXAMINATION
ITA Prova orale con valutazione finale espressa in 30esimi, senza differenziazione fra studenti frequentanti e studenti non frequentanti.
La prova orale, che verte sull’intero programma, consiste in un colloquio teso a verificare:

· le conoscenze maturate;

· la comprensione dell’inquadramento sistematico degli istituti esaminati;
· la proprietà di linguaggio;
· la capacità analitica e argomentativa.

EN Oral examination (for both attending and non-attending students); the grades are on a scale of 30. 
The oral examination aims at verifying:

· the level of knowledge;

· the comprehension of the institutional and regulatory framework;

· the lexical properties;

· the analytical and argumentative abilities.
