DIRITTO DEI BENI CULTURALI E AMBIENTALI

(36 ore - Prof. Giovanna Ligugnana)
Obiettivi formativi 

Il corso si pone l’obiettivo di consentire allo studente che abbia già acquisito una preparazione di base nelle materie giuridiche pubblicistiche, e in particolare, in diritto amministrativo, di approfondire le tematiche relative al settore dei beni culturali e paesaggistici.

Il corso intende offrire un inquadramento sistematico dei principali istituti giuridici e delle strutture amministrative preposte alla tutela e valorizzazione dei beni culturali e ambientali (o paesaggistici) come delineati nel Codice dei beni culturali e del paesaggio, anche alla luce dell'evoluzione storica della relativa disciplina.
Educational objectives:
The course aims to provide the student already having a basic knowledge of public and administrative law, with a deeper and more detailed knowledge of the cultural heritage and landscape sector.  

The course will cover both the organizational and functional aspects of the subject-matter, including the Ministry of Cultural Heritage and Tourism (MIBACT) structure and competence and the Code of cultural heritage and landscape provisions.
Programma

1. Il diritto pubblico dei beni culturali e la dimensione organizzativa: il MIBACT. 

2. La nozione di bene culturale e i procedimenti di individuazione: beni pubblici e beni privati.
3. Il riparto della potestà legislativa ed amministrativa tra Stato e Regioni (artt. 117 e 118 Cost.
4. La tutela dei beni culturali: uso e conservazione. La circolazione giuridica dei beni culturali.

5. La valorizzazione e gestione dei beni culturali: le forme di collaborazione pubblico/pubblico e pubblico/privato.

6. I beni ambientali: la nozione di paesaggio. 
7. I procedimenti di individuazione; il procedimento di vincolo e i vincoli per legge.

8. I piani paesaggistici.

9. L’autorizzazione paesaggistica.

Contents of the course:

Cultural heritage public law and the relevant Ministry: the structure of MIBACT Legislative and administrative powers of the state and the regions (art. 117-118 Cost.)

Cultural heritage and its definition

Selecting and listing tangibles: public and private cultural property

Heritage legal protection: usage and conservation. The cultural heritage market: domestic and international legal issues.

Managing and improving cultural heritage: the public/public and the public/private partnership
 The legal protection of landscape: selecting and listing protected areas

Landscape planning

Landscape permissions

Testi consigliati

Per gli studenti frequentanti:
Appunti dalle lezioni e letture che saranno consigliate durante le lezioni. Gli studenti frequentanti potranno altresì effettuare periodici test di autovalutazione scritti.
Per gli studenti non frequentanti:

A. CROSETTI – D. VAIANO, Beni culturali e paesaggistici, Giappichelli, 2014 (Parte prima, Cap. I-VII e parte seconda Cap. I-IV)
Testi normativi 
Decreto legislativo 22 gennaio 2004, n. 42, e succ. mod.  (Codice dei beni culturali e del paesaggio) 
Modalità di esame

Gli esami si svolgono attraverso colloqui orali che tenderanno ad accertare l’acquisizione delle conoscenze e della disciplina normativa sia in relazione ai beni culturali, sia al paesaggio, nonché la capacità di effettuare la ricostruzione sistematica degli istituti studiati e di esporla in modo corretto. 
Examination:

Oral exam. The exam aims to ascertain the knowledge of the subject–matter including the legislative provisions relating both to cultural heritage and landscape. Ability to sistematic reconstruction of the main legal issues and to present them correctly will also be evaluated.  
