DIRITTO DEL LAVORO

(Prof.ssa Laura Calafà, Dott. Sylvain Nadalet)

Oggetto e finalità

	
	Il corso di diritto del lavoro si propone di esaminare il diritto del lavoro in senso stretto, approfondendo in particolare la disciplina giuridica del contratto individuale di lavoro e delle relazioni tra diritto del lavoro e mercato. Particolare attenzione verrà dedicata al tema della c.d. amministrazione del rapporto di lavoro, sia pubblico che privato.
Programma

Fonti ed evoluzione storica del diritto del lavoro – Cenni introduttivi 

Rapporto di lavoro – Il contratto di lavoro e la subordinazione - Subordinazione, autonomia, parasubordinazione; articolo 2094 e ss. del cc; le collaborazioni a progetto. I poteri del datore di lavoro, i doveri e diritti del lavoratore (mansioni, orario, riposi, ferie). La Retribuzione.  Le sospensioni del rapporto di lavoro.

Il lavoro delle donne e dei minori. Costituzione ed estinzione del rapporto di lavoro. Il licenziamento individuale. Lavori “atipici” o non standard. I licenziamenti collettivi e le crisi d’azienda. La cassa integrazione guadagni.

Il lavoro nelle pubbliche amministrazioni.

Testi consigliati

M. ROCCELLA, Manuale di diritto del lavoro, Torino: Giappichelli, ult. ed.
Per gli approfondimenti relativi al rapporto di lavoro nelle pubbliche amministrazioni si consiglia la lettura (per le parti relative) del seguente testo: U. CARABELLI, M.T. CARINCI Il lavoro pubblico in Italia, Bari, Cacucci (ed. 2007).
Lo studio dei manuali è limitato agli argomenti indicati nel programma del corso. 

Si consiglia agli studenti la consultazione diretta delle leggi in materia di lavoro vigenti al momento dell’effettuazione dell’esame di profitto.

Modalità d’esame

L’esame si svolge in forma orale e/o scritta con modalità differenziate per studenti frequentanti e non frequentanti. Il programma del corso per gli studenti frequentanti verrà presentato con l’avvio delle lezioni del corso.


	

	


