DIRITTO DEI TRASPORTI E DELLA LOGISTICA
(Prof. Maurizio Riguzzi)
Obiettivi formativi.

Il corso ha ad oggetto lo studio degli strumenti contrattuali (prevalentemente contratto di trasporto e contratto di spedizione) interessanti la movimentazione delle merci ed il trasferimento delle persone.

Verranno in tale ottica trattati compiutamente trattati i profili di responsabilità dell’impresa di trasporto, con riferimento alla normativa di diritto uniforme ed alla normativa di diritto interno, avuto in particolare modo riguardo al recente D. Lgs. n. 286/2005 che ha profondamente innovato il sistema del trasporto stradale di merci

L’obiettivo formativo del corso è quello di offrire, anche attraverso l’esame di casi giurisprudenziali, un compiuto panorama delle problematiche relative alla impresa di trasporto ed al suo regime di responsabilità, nelle diverse modalità operative di trasferimento delle persone e delle merci.

Programma

Il programma del corso ha ad oggetto i seguenti argomenti:

· Il contratto di trasporto, il contratto di servizi di logistica e gli altri strumenti contrattuali finalizzati alla movimentazione delle merci (aspetti definitori);

· Il contratto di locazione ed il contratto di noleggio di nave e di aeromobile;

· Il contratto di trasporto ed il contratto di spedizione;

· Obblighi e responsabilità delle parti;

· L’istituto del limite risarcitorio;

· Il trasporto con pluralità di vettori.

Testi consigliati

RIGUZZI; I contratti speciali. Il contratto di trasporto stradale, Giappichelli, Torino (seconda edizione).
Modalità d’esame

Prova orale.

