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Obiettivi formativi

Il corso si propone di fornire allo studente alcuni strumenti concettuali di base che valgano ad evidenziare l’inesauribile complessità del fenomeno giuridico. In particolare, il focus del corso sarà costituito dalla determinazione del diritto nel caso concreto come esito di un processo di ricerca i cui punti di partenza e di arrivo possono dirsi tutt’altro che scontati per il giurista.
Ai fini di una migliore assimilazione delle tematiche affrontate e sviluppate nell’ambito del corso, sono inoltre previsti approfondimenti mediante la proiezione di pellicole cinematografiche e conferenze seminariali di altri docenti.
The course is meant to provide students with some conceptual basic elements able to introduce them to perceiving the endless complexity of legal phenomenon. More specifically, the course focuses on how the determination of the law in the case rusults as the outcome of a research process whose starting point and conclusion can never be taken for granted by the jurist. 
In order to implement the reflection on the course’s main themes, the course’s programme might include lectures held by other teachers, and the support of visual tools, like movies.
Programma del corso

Nel ripercorrere l’itinerario seguito nel testo in adozione tanto per i frequentanti che per i non frequentanti, il corso si suddividerà in tre parti: ad una prima parte, di carattere prettamente introduttivo, faranno seguito una seconda parte, dedicata all’interpretazione giuridica, nonché una terza parte, avente ad oggetto l’integrarsi dell’interpretazione giuridica in una più comprensiva ed articolata attività di carattere logico-argomentativo.
Modalità di verifica dell’apprendimento

L’esame si svolgerà in forma orale.

Testi di riferimento

Per gli studenti frequentanti:
· F. Viola – G. Zaccaria, Diritto e interpretazione. Lineamenti di teoria ermeneutica del diritto, 6^ ed., Laterza, Roma-Bari 2004, integrato dagli appunti delle lezioni, tranne i §§ 5, 6, 7 e 9 del cap. 1 e l’intero cap. 5.
Per gli studenti non-frequentanti:

· F. Viola – G. Zaccaria, Diritto e interpretazione. Lineamenti di teoria ermeneutica del diritto, 6^ ed., Laterza, Roma-Bari 2004;
· P. Moro, La via della giustizia. Il fondamento dialettico del processo, 2^ ed., Libreria Al Segno Editrice, Pordenone 2004, tranne l’Apologia di Socrate contenuta in appendice.
