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Obiettivi

Il corso intente fornire le conoscenze giuridiche del diritto del lavoro al fine di fornire le conoscenze e gli strumenti idonei ad affrontare, sotto una pluralità di aspetti, le emergenze determinate da catastrofi naturali, da carestie, guerre e migrazioni che incidono sui diritti sociali nell’ordinamento multilivello.
In linea con gli obiettivi formativi del corso di laurea per quanto concerne l’area di apprendimento giuridica, lo studente, anche all’interno del presente insegnamento, dovrà acquisire la capacità di comprendere il contesto giuridico e i principi fondamentali di riferimento, nonché di individuare quali possano essere gli strumenti idonei a trovare soluzione alle questioni sottese.

The course aims at providing legal knowledge in the labour field focusing on those instruments that are necessary in order to deal with the emergencies deriving from natural catastrophes, hunger, wars, migrations, affecting social rights in the multi-level legal order. 
Consistently with the learning targets of the legal area of the master's degree in Emergency Governance, also in this course students are trained to be capable of understanding the legal context and the fundamental principles of reference as well as of finding proper solutions to legal problems.



Programma

Il corso si apre con una breve introduzione alla comprensione della materia, con particolare riferimento al sistema delle fonti, al riparto di competenze tra Regioni – Stato – Unione europea, agli strumenti di intervento tra hard/soft law e politiche.
Gli ambiti tematici che verranno successivamente trattati riguardano:
· la libera circolazione delle persone, distinguendo le regole per i cittadini UE e per quelli extra-UE;
· i divieti di discriminazione di nazionalità, razza/origine etnica, religione, età, disabilità, genere;
· le politiche attive e passive del lavoro, come promozione e come protezione nel mercato dei lavori;
· la mappa dei lavori non standard, dedicando attenzione al lavoro nelle cooperative, al lavoro occasionale e accessorio e al lavoro volontario.


The course starts with a brief introduction to the subject, focusing on the system of sources, the distribution of competences between regions, states and the European Union, the instruments of action between hard/soft law and policies. 
The topics that will be dealt with are:
- free movement of people, with a distinction between eu and non-eu citizens 
[bookmark: _GoBack]- fight against discriminations on grounds of nationality, race/ethnic origin, religion, age,   disability and gender
- active and passive employment policies as support and protection in the labour market
- the map of non-standard contracts, with specific attention to work in cooperatives, casual jobs paid by vouchers, occasional work and voluntary work.

Testi di esame

Il materiale sarà fornito dalla docente e inserito nella piattaforma e-learning


Modalità di esame

Orale

