Logica Giuridica

 (proff.ssa F.Zanuso- S.Fuselli)

Obbiettivi formativi

Il corso si propone di approfondire lo studio delle procedure logico-argomentative che sorreggono il discorso giuridico, con particolare riguardo alla formazione e alla motivazione della decisone giudiziali , sia rispetto alla interpretazione delle fonti normative, sia rispetto alla determinazione delle fattispecie concrete.

Si strutturerà in due moduli: il primo dedicato allo studio critico dell’ermeneutica giuridica, il secondo all’analisi di modelli di argomentazione razionale. 

The course is meant to offer an in-depth examination of the logical-argumentative processes that characterize the legal discourse. Specific attention will be paid to reflecting on how judicial decisions are formed and motivated with reference both to the facts of the case and to the interpretation the applicable of legal sources. 

The course is articulated in two different modules: the first is dedicated to a critical study of legal hermeneutics; the second features an analysis of models of rational argumentation.

Programma

a) Teoria dell’interpretazione ed ermeneutica giuridica (Francesca Zanuso)

b) Teorie del discorso razionale e argomentazione giuridica (Stefano Fuselli)

Testi consigliati

Appunti dalle lezioni

Gli studenti impossibilitati a frequentare sosterranno l’esame sul volume:

C. SARRA, Lo scudo di Dioniso, FrancoAngeli, Milano 2010.

Modalità di esame

L’esame si svolge integralmente in forma orale.

