




DIRITTO COSTITUZIONALE 2
Prof. Giampietro Ferri

Obiettivi formativi

Nella prima parte il corso approfondisce le conoscenze relative alle fonti del diritto.

 Nella seconda parte il corso approfondisce le conoscenze relative al titolo IV della parte II della Costituzione.
Programma

PARTE I – LE FONTI DEL DIRITTO
Le fonti del diritto in generale. I criteri ordinatori. Le fonti internazionali e straniere. L’adattamento del diritto interno al diritto internazionale. Le fonti europee. Le fonti costituzionali. Le fonti statali primarie. Le fonti statali secondarie. Le fonti regionali. Le fonti locali.

PARTE II – IL POTERE GIUDIZIARIO
Nozioni introduttive: le funzioni dello Stato; la giurisdizione; il giudice.

La magistratura ordinaria: l’organizzazione; le funzioni; le garanzie di autonomia e indipendenza; la responsabilità del magistrato. Il Consiglio Superiore della Magistratura.

Le magistrature speciali: la tipologia e le funzioni.

Testi consigliati

Per gli studenti frequentanti
Relativamente alla parte I: M. Pedrazza Gorlero, Le fonti dell’ordinamento repubblicano, Cedam, Padova, 2010.
Si consiglia comunque di attendere l’inizio del corso prima dell’acquisto del manuale.

Relativamente alla parte II: i materiali saranno indicati durante le lezioni
Per gli studenti non frequentanti

Per lo studio delle fonti del diritto, il testo è il seguente: R. Bin, G. Pitruzzella, Le fonti del diritto, Torino, Giappichelli, ultima edizione.
Per lo studio del potere giudiziario, i testi e i materiali sono i seguenti:
G. Ferri, Magistratura e potere politico, Cedam, Padova, 2005 (limitatamente ai capitoli I e II della parte II)

G. Ferri, L’ordinamento giudiziario dopo la legge n. 111 del 2007, in Studium Iuris, 2008, pag. 27 ss.

G. Ferri, La responsabilità disciplinare dei magistrati per illeciti extrafunzionali, in Questione giustizia, 2008, n. 5, pag. 79 ss.

G. Ferri, I magistrati e la politica: il problema del divieto di iscrizione ai partiti nella sentenza n. 224/2009, in Studium Iuris, 2010, pag. 136 ss. (reperibile anche sul sito internet www.giurcost.org).

G. Ferri, L’accesso alla magistratura ordinaria e l’illegittimità del requisito dell’iscrizione all’albo degli avvocati, in Giurisprudenza costituzionale, 2010, pag. 3853 ss.

G. Ferri, L’indipendenza delle magistrature speciali e la composizione del Consiglio di presidenza della Corte dei conti, in Il Foro amministrativo-C.d.S., 2011, pag. 2265 ss.

G. Ferri, La responsabilità civile dei magistrati nell’ordinamento italiano e le prospettive di riforma, in Diritto e Società, 2012, n. 1, pag. 151 ss.
G. Ferri, La responsabilità dello Stato per la violazione del diritto Ue commessa dal giudice nazionale e la legge sulla responsabilità civile dei magistrati, in Rivista trimestrale di diritto e procedura civile, 2012, pag. 633 ss.

G. Ferri, L’elezione dei magistrati al Parlamento e l’imparzialità della funzione giurisdizionale, in Rassegna parlamentare, 2013, pag. 319 ss.

N.B. Si consiglia di consultare periodicamente la pagina web del docente per verificare la presenza di eventuali aggiornamenti.
Modalità d’esame

Per gli studenti frequentanti è prevista la possibilità di partecipare a una prova scritta sul programma svolto a lezione. Tale prova consisterà in una serie di domande a risposta “libera”.

Per gli studenti non frequentanti l’esame si svolgerà in forma orale.


