FILOSOFIA DEL DIRITTO

(matricole pari)

(Prof. Stefano Fuselli)

Obiettivi Formativi
Scopo dell’insegnamento è di indirizzare lo studente a riflettere sull’origine e sui principi regolatori dell’esperienza giuridica, e a confrontarsi criticamente con i limiti degli approcci di tipo formalistico e normativistico.

Programma
Il corso si articola in tre momenti. 

- Il primo è volto a mostrare - attraverso il confronto con un dialogo platonico - la peculiarità e la problematicità logico-concettuale della ricerca filosofica.

- Il secondo ricostruisce alcuni momenti salienti della storia del pensiero giusfilosofico e della riflessione sul concetto di diritto. 

- Nel terzo momento, gli strumenti teorici guadagnati vengono messi alla prova attraverso il confronto con il problema del fondamento, dello scopo e della struttura della sanzione penale.
Testi consigliati
1. Platone, Eutifrone, qualsiasi edizione
2. Appunti dalle lezioni 
3. AA.VV., Ripensare la pena. Teorie e problemi nella riflessione moderna, a cura di F. Zanuso e S. Fuselli, Cedam, Padova 2004, pp. 1-139; 173-251.

Gli studenti non frequentanti possono sostituire i testi 1 e 2 con F. TODESCAN, Metodo, diritto e politica. Lezioni di storia del pensiero giuridico, Monduzzi, Bologna 2002 ( pp. 87-174 e pp. 195-344)
Modalità d’esame 
L’esame si svolge in forma orale. 

