DIRITTO PRIVATO COMPARATO

(Prof. Franco Ferrari)

Oggetto e finalità

Il corso intende fornire uno strumento utile, il metodo comparatistico, per la valutazione critica delle soluzioni a questioni di diritto privato poste in occasione di corsi quali quello di Istituzioni di diritto privato, Diritto civile e Diritto commerciale.

Programma

I MODULO

La prima parte del corso ha per oggetto i profili metodologici della comparazione e la presentazione dei grandi sistemi giuridici contemporanei. Particolare attenzione sarà dedicata all'esame dello sviluppo storico e dei caratteri fondamentali dei sistemi che compongono la tradizione giuridica occidentale, ossia i sistemi di civil law dell'Europa continentale ed i sistemi di common law.

II MODULO

Nella seconda parte del corso verranno in primo luogo approfonditi alcuni significativi istituti del diritto contrattuale e della responsabilità civile negli ordinamenti di civil law e di common law. Verranno successivamente affrontati temi specifici quali l'esercizio in forma societaria dell'attività di impresa, la soggezione al fallimento, la disciplina dei titoli di credito e la relazione tra disciplina della concorrenza e tutela internazionale dei diritti di privativa industriale.

Testi consigliati

F. GALGANO (a cura di, con la collaborazione di F. FERRARI e G. AJANI), Atlante di diritto privato comparato, 3a ed., Bologna, 1999 (tavole: 3, 5-7, 8, 9, 10, 11, 13, 14, 15, 17-18, 19-20).

Gli studenti che avranno frequentato regolarmente le lezioni potranno prepararsi sugli appunti delle lezioni e concordare con il docente un programma speciale ridotto.

